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M
Professeur au Collège de France, membre de l’Académie française, mon oncle Marc Fumaroli 
(1932 - 2020) était un militant du droit inconditionnel à la beauté. Profondément platonicien, 
il devait son autorité à l’art de la rhétorique, discipline antique, honorée dans l’Europe de la 
Renaissance, et qu’il avait réhabilitée en poétique du réveil.

Fort de sa connaissance des textes humanistes des XVIème et XVIIème siècles, il a révolutionné la 
théorie de l’image dans les arts anciens, avec L’École du silence (1994), et voyagé dans les images 
contemporaines, avec Paris New York et Retour (2009).
 
Sa curiosité, comme sa vision de l’art, était universelle ; elle ne s’est pas enfermée dans l’étude d’un 
style ou d’une période. Dans sa préface à L’Esprit en fête, autobiographie de Michel David-Weill 
parue en 2007, Marc Fumaroli avait proposé pour son ami collectionneur et mécène une définition 
toute personnelle de l’œuvre d’art : « Un objet d’art doit être une réalité, voire un être qui trouve 
en lui-même son principe d’attraction et sa manière propre de célébrer la vie et de repousser ce qui 
la nie. » Un acte de foi dans la présence spirituelle des objets qui étaient devenus ses compagnons 
dans l’appartement de la rue de l’Université.

Marc Fumaroli n’était pas un collectionneur, mais un amateur. Ce n’est que lorsqu’il devint en 1996 
Président de la Société des Amis du Louvre qu’il apprit et connut, de son propre aveu, « les joies 
sincères du collectionneur désintéressé, décrites depuis le XVIIème siècle à Rome, à Paris, à Londres, 
à Amsterdam, lorsque ce genre d’homme réussit à soustraire au marché un chef-d’œuvre que l’on 
ne qualifiait pas encore de digne du musées, mais que l’on croyait avec plus ou moins de justesse 
vainqueur des modes, des époques, de la spéculation et digne de figurer dans les collections 
royales. J’ai été pendant vingt ans au balcon d’où je pouvais observer et admirer de première main 
les démarches et attitudes de collectionneurs désintéressés et pourvus d’un “goût de comparaison” 
hors pair, tels Henri Mercillon – trop tôt disparu –, Jacques Thuillier, grand enrichisseur de musée, 
et les grands vivants que sont les Michel David-Weill, les Pierre Rosenberg, et les Louis-Antoine 
Prat, mon introducteur et successeur à la présidence de la Société des Amis du Louvre. »
 
Marc Fumaroli voyait dans le XVIIème siècle européen un idéal de jeunesse et de liberté. Ce spécialiste 
de Corneille et de la morale du Grand Siècle, grand lecteur de Montaigne et de Pascal, s’était 
ensuite tourné vers l’étude du XVIIIème siècle. Nul doute que son initiation dût beaucoup aux plaisirs 
de la conversation avec ses amis, dont Liliane de Rothschild, collectionneuse passionnée de 
Marie-Antoinette et toujours aux premiers rangs de ses cours au Collège de France, ou Jean 
d’Ormesson, l’ami de tous les voyages, qui pourrait avoir été le modèle d’un des personnages 
de Quand l’Europe parlait français (2001).
 
Pour Marc Fumaroli, le passé doit être relié au présent, et c’est un autre « gentilhomme universel », 
le comte de Caylus qui l’a aiguillonné dans la recherche de son propre goût. Après avoir aimé la 
peinture de Watteau, dont il fut le mécène, Caylus fut en effet le promoteur d’un retour du goût à 
l’antique dans la tradition du XVIIème siècle. Marc Fumaroli lui consacra en 1998 son premier cours 
au Collège de France et son dernier ouvrage publié à l’occasion de l’exposition Edme Bouchardon 
du Louvre en 2017, sous le titre Caylus et Bouchardon, deux réformateurs du goût sous Louis XV. 
Trente ans après son exposition L’Inspiration du Poète de Poussin au Pavillon de Flore, le Grand 
Siècle de Marc Fumaroli englobait désormais le Siècle de Voltaire.

Il serait vain de définir le goût de Marc Fumaroli. Certes il aimait la beauté néo-classique. Pas celle, 
« à la Winckelmann », froide et théorique. Il aimait la beauté qui exprime une grâce de tous les sens, 
une beauté capable de résister au temps par son ancrage dans une tradition. C’est cette exigence 
de la qualité et du sens sans compromis dans toute chose qu’il a laissée aux futures générations. 
Son parcours dans les arts classiques du XVIIème et du XVIIIème siècles l’a ainsi conduit à remonter aux 
archétypes de la beauté et à défendre le sens du naturel dans tous les arts, y compris modernes et 
contemporains. Cette initiation lui a valu de nombreux lecteurs et de nombreux amis. Elle fit de lui 
également un artiste : son œuvre photographique est une autre facette méconnue de son projet 
intellectuel.

Grandi sous le soleil de la Corse et du Maroc, Marc Fumaroli enfant s’est senti très tôt parisien par 
procuration en lisant les classiques de la petite bibliothèque de sa mère. L’ensemble de cette collection 
est le miroir des étapes de son œuvre accomplie rue du Bourg-Tibourg, puis rue de l’Université. 
Ce catalogue donne à voir une unité de goût au travers d’une présence artistique et littéraire dont 
l’homme est devenu le passeur. 

Sébastien Fumaroli

MARC FUMAROLI
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Après avoir longtemps résidé dans un appartement de la rue du Bourg-Tibourg, Marc Fumaroli s’installe en 1998 rue de 
l’Université, non loin de l’Académie française. En 2002, il décide de donner à l’Institut de France l’ensemble de ses manuscrits 
et de sa correspondance, ainsi que le fonds de sa bibliothèque de travail. Ce fonds, d’environ 5500 volumes, et désormais 
conservé à la Bibliothèque de l’Institut, a servi de matrice à trois de ses grands ouvrages sur l’histoire de la rhétorique 
européenne : L’Age de l’éloquence (1980) L’École du silence (1994) et La République des Lettres (2008).

L’évolution de ses recherches et de son goût pour les arts sous le siècle de Louis XV se retrouve dans l’aménagement d’un 
salon-bibliothèque, qu’il fait tapisser d’un tissu au motif cachemire. Cette alcôve est consacrée au XVIIIème siècle français. Marc 
Fumaroli y assemble une collection de gravures et de livres anciens autour de la vie et de l’œuvre du comte de Caylus, dont il 
projette d’écrire une biographie critique, à la suite du succès des livres consacrés à La Fontaine (1998) et Chateaubriand (2003). 
Les livres anciens de ce « fonds Caylus » ont été légués séparément par Marc Fumaroli, avec l’ensemble de la documentation et 
des manuscrits rassemblés sur le sujet, à la Voltaire Foundation (Oxford), afin 
d’encourager de futures recherches sur le XVIIIème siècle français.

Dans son appartement de la rue de l’Université, Marc Fumaroli a également créé une autre bibliothèque placée sous le sceau 
de la curiosité. Au gré de ses promenades sur les quais et chez les libraires, il a en effet constitué une collection intime de livres 
anciens, d’environ 250 titres, répondant d’abord à une démarche intellectuelle, et non à la recherche de l’édition rare. 
Ce cabinet « de curiosité » est désormais conservé à la Bibliothèque de l’Institut.

Nous mettons ici en vente 45 titres issus de cette collection exceptionnelle. Chaque volume porte l’ex-libris, emprunté
à Sénèque, qu’il avait fait dessiner à Florence : Otium sine litteris mors est et vivi hominis sepultura (« Le loisir sans les lettres 
est la mort et le tombeau de l’homme vivant »).

Le bureau de Marc Fumaroli en 2020
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1.

	

DIVERS

MF  1	 [CAMÉES]. « Dolce gemme antich. » Collection de 144 camées blancs du XVIIIe siècle présentés sous trois boîtes-étuis 
en bois à fermoirs de format in-4°, demi-basane, dos lisse orné (reliure italienne de l’époque à l’imitation de celle des 
livres).	 500/600

	 Les rectos des couvercles portent des descriptions manuscrites.
	 Dix camées manquants ; quelques petits accidents aux boîtes.

2.

MANUSCRITS

MF  2	 CAYLUS (Anne Claude Philippe de Tubières de Grimoard de Pestels de Lévis, comte de). 2 L. A. fixées sur onglets et 
reliées en un volume petit in-4°, bradel, percaline beige (Henry-Joseph).	 250/300

	 Un feuillet partiellement couvert d’une écriture à l’encre rouge par Edmond de Goncourt commençant ainsi : « Edmond de Goncourt 
// Le Comte de Caylus // Deux lettres relatives à la mort de sa mère » et se poursuivant par douze autres lignes donnant un extrait 
de la seconde lettre.

	 • Une L. A. datée (postérieurement) de 1729 sur un feuillet in-8° carré couvert au recto de 22 lignes d’une écriture pâlie.
	 •• Une L. A. datée du 22 juillet 1743 sur 3 pp. de format in-12 et comportant notamment ces mots (p. 2) : « Il faudra cependant que 

je vous fasse tenir une estampe de ma pauvre mere. Cest tout ce que jay pu faire pour sa mémoire. Javois voulu luy faire un tombeau. 
Jen ay meme les desseins et les projets arrêtés, mais je crains les ridicules car vous le scaves on en donne sur tout dans notre pays. 
En effet on ne manqueroit pas de dire, qua telle fait de brillant ou qui soit utille a lhistoire pour meriter un monument […] // Je scais 
que la pieté dun fils autorise tout, mais elle est si profundement gravee dans mon cœur que le monument etant inutile aux yeux de 
ceux qui me rendent justice, ne devient plus elevé dira ton qu’a la vanité de ce meme fils […] »

	 Des bibliothèques Edmond de Goncourt, avec ex-libris manuscrit en longue note à l’encre rouge en page de garde, et TC, avec 
	 ex-libris.

*

Les lots précédés des initials MF proviennent de la succession Marc Fumaroli

LIVRES & MANUSCRITS

Anne Claude Philippe de Tubières-Grimoard, comte de Caylus (1692-1765), 
fils de Jean Anne de T.-G., comte de Caylus († 1704), et de Marthe Marguerite Le Valois 

de Villette de Mursay († 1729), neveu de Charles Gabriel de T.-G., évêque d’Auxerre 
(† 1754), et de Claude Abraham de T.-G., duc de Caylus († ?). Jean Anne de T.-G. était 
l’arrière-petit-fils de Jean de Tubières et d’Anne de Pestels, elle-même fille d’une Lévis 

(La Chesnaye-Desbois, XIX, 244).
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LIVRES DES XVIE S. – XVIIIE S.

MF  3	 [ACADÉMIE FRANÇAISE]. Recueil des harangues prononcees par Messieurs de l’Académie françoise dans leurs 
receptions, & en d’autres occasions differentes, depuis l’establissement de l’Académie jusqu’à present. A Paris, Chez 
Jean Baptiste Coignard, Imprimeur, 1698. In-4°, veau, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).		 100/120

	 Coiffes et coins accidentés avec une coiffe restaurée.

MF  4	 [ANDRÉ (Yves Marie)]. Essai sur le beau […] augmentée de six discours, sur le Modus, sur le Decorum, sur les Graces, 
sur l’Amour du Beau, sur l’Amour désintéressé. A Paris, Chez L. Étienne Ganeau, Libraire, 1763. 2 volumes in-12, veau, 
dos lisse orné (reliure de l’époque).		 60/80

	 « Nouvelle édition » augmentée par l’abbé C. G. Guyot.
	 Barbier, II, 248.

MF  5	 BAYLE (Pierre). Dictionnaire historique et critique. Amsterdam & Leyde, 1750. 4 volumes in-folio, veau, dos à nerfs 
orné (reliure de l’époque).		 150/200

	 « Cinquième édition, revue, corrigée et augmentée. »
	 Quelques accidents aux reliures.

MF  6	 [BOILEAU DESPRÉAUX (Nicolas)]. Bolæana ou Bons mots de M. Boileau, avec les Poesies de Sanlecque, &c. 
	 A Amsterdam, Chez Lhonoré, 1742. 2 parties en un volume in-12, veau, dos à nerfs orné (reliure de 

l’époque).		 20/30
	 Ex-libris manuscrit sur le titre.

MF  7	 [BOILEAU DESPRÉAUX (Nicolas)]. Œuvres diverses […] avec le Traité du sublime ou du merveilleux dans le discours. 
	 A Paris, Chez Denys Thierry, 1683. 2 parties en un volume in-12, demi-basane, dos lisse orné (reliure fin XIXe s.).		 20/30
	 ÉDITION en partie ORIGINALE ou « Nouvelle édition, revuë & augmentée. »
	 Un frontispice (sur 2) et une autre planche gravée (sur 3).
	 Tchemerzine, II, 273.

MF  8	 BOILEAU DESPRÉAUX (Nicolas). Œuvres. A Genève, Chez Fabri & Barrillot, 1716. 2 volumes in-4°, veau, dos à nerfs 
orné (reliure de l’époque).		 80/100

	 Planches gravées.
	 Exemplaire enrichi d’un portrait gravé replié.
	 Reliures restaurées ; feuillets roussis.

MF  9	 BONNARELLI della ROVERE (Guidubaldo). La Philis de Scire, pastorale. A Paris, Chez Estienne Loyson, 1669. In-12, 
veau, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).		 20/30

	 Édition « nouvellement traduite en vers françois, avec l’italien à costé ».
	 Des bibliothèques Cadot Beauvoisy & Raymond Picard, avec ex-libris.
	 Accidents ; timbre humide sur le titre.

MF  10	BOURSAULT (Edme). Lettres de Babet. A Paris, Chez Nicolas Gosselin, 1709. In-12, veau, dos à nerfs orné (reliure de 
l’époque).		 50/60

	 « Troisième édition augmentée. »

MF  11	BOURSAULT (Edme). Lettres nouvelles […] Accompagnées de Fables, de Contes, d’Epigrâmes, de Remarques, de 
bons Mots, & d’autres particularitez aussi agréables qu’utiles. Avec Treize-Lettres amoureuses d’une Dame à un 
Cavalier. 

	 A Paris, Chez Nicolas Gosselin, 1709. Ensemble 3 volumes in-12, veau, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).		 50/60
	 « Troisième edition augmentée. »
	 Un titre-frontispice gravé.

MF  12	[CARACCIOLI (Louis Antoine de)]. La Vie de Joseph II, Empereur d’Allemagne, roi de Hongrie et de Bohême […]. 
	 A Paris, Chez Cuchet, [1790]. Petit in-8°, demi-veau, dos lisse orné (reliure de l’époque).		 40/50
	 ÉDITION ORIGINALE.
	 Un portrait gravé en frontispice.
	 Reliure usagée.

MF  13	[CARACCIOLI (Louis Antoine de)]. Les Caracteres de l’amitié. A  Francfort, Chez J. F. Bassompierre, 1762. In-12, 
couverture muette.		 20/30

	 « Nouvelle édition. »
	 Couverture accidentée.
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21B.

MF 14	[CAYLUS (Anne Claude Philippe de Tubières de Grimoard de Pestels de Lévis, comte de)]. • Histoires nouvelles, et 
Memoires ramassés. A Londres [i. e. Paris], 1745. •• [CAILLEAU de LINTOT (Catherine)]. Histoire de Mademoiselle 
d’Attily. A La Haye, Chez Jean Neaulme, 1745. 2 ouvrages en un volume in-12, veau, dos à nerfs orné (reliure de 
l’époque).		 80/100

	 Accidents.

MF 15	[CAYLUS (Anne Claude Philippe de Tubières de Grimoard de Pestels de Lévis, comte de)]. Les Manteaux. Recueil. 
	 A La Haye, 1746. 2 tomes en un volume in-12, veau, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).		 80/100
	 ÉDITION ORIGINALE.
	 Un frontispice par COCHIN.

MF 16	[CAYLUS (Anne Claude Philippe de Tubières de Grimoard de Pestels de Lévis, comte de)]. Mémoires de l’Académie 
des colporteurs. S. l., De l’Imprimerie Ordinaire de l’Académie, 1748. In-12, veau blond glacé, pièce d’armes (écureuil) 
aux angles des plats, dos à nerfs orné du même motif (reliure de l’époque).		 100/120

	 ÉDITION ORIGINALE.
	 Un frontispice et quatre figures gravées (sur huit).
	 EXEMPLAIRE aux PIÈCES d’ARMES de Charles Louis Auguste FOUQUET, maréchal-duc de Belle-Isle et pair de France (1684-1761), 

petit-fils du surintendant Fouquet.
	 Quatre figures en déficit.

MF 17	 CAYLUS (Anne Claude Philippe de Tubières de Grimoard de Pestels de Lévis, comte de). Œuvres badines, complettes. 
A Amsterdam, et se trouve à Paris, Chez Visse, Libraire, 1787. 12 volumes in-8°, cartonnage rose de l’éditeur.	

	 200/250
	 Portrait.
	 Quelques accidents ; f. 147/148 du tome 9 accidenté et restauré.

MF 18	CAYLUS (Anne Claude Philippe de Tubières de Grimoard de Pestels de Lévis, comte de). Recueil d’antiquités 
égyptiennes, étrusques, grecques et romaines. A Paris, Chez Desaint & Saillant, 1752-1764. 6 volumes in-4°, veau, 
dos à nerfs orné (reliure de l’époque).		 800/1 000

	 Six frontispices et 731 planches gravées, certaines repliées ; vignettes.
	 L’exemplaire comporte un certain nombre d’inscriptions manuscrites anciennes transcrites d’après l’auteur.
	 Coiffes restaurées et pièces de titres renouvelées ; quelques petites galeries de vers et petites mouillures.

MF 19	[CAYLUS (Anne Claude Philippe de Tubières de Grimoard de Pestels de Lévis, comte de), CRÉBILLON fils (Claude 
Prosper Jolyot de), DUCLOS (Charles) & MAUREPAS (Jean Frédéric Phélypeaux de)]. Recueil de ces messieurs. 
Amsterdam, Chez les Frères Westein, 1745. In-12, veau, triple filet doré encadrant les plats, fleuron aux angles, dos à 
nerfs orné, tranches dorées (reliure de l’époque).		 200/250

	 ÉDITION ORIGINALE.
	 Mors fendus.

MF 20	[CAYLUS (Anne Claude Philippe de Tubières de Grimoard de Pestels de Lévis, comte de)]. Soirées du bois de Boulogne, 
ou Nouvelles françoises et angloises. A Paris, Chez Durand Libraire, 1776. 2 tomes en un volume in-12, veau, dos à 
nerfs orné (reliure de l’époque).		 80/100

	 Nouvelle édition.
	 Mors frottés.

MF  21	[CAYLUS (Charles Daniel Gabriel de Tubières de Grimoard de Pestels de Lévis de)]. DETTEY (Abbé). Vie de M. de 
Caylus, évêque d’Auxerre. A Amsterdam, Chez Arkstée & Merkus, 1765. 2 volumes in-12, veau, dos lisse orné (reliure 
de l’époque).	 	

	 50/60

MF 21B 	Petit buste de Jean-Baptiste Colbert en terre cuite, d'après Houdon, (petits accidents); Haut. totale : 38 cm.		
200/250

MF 22	[CHAULIEU (Guillaume Amfrye de)]. Œuvres de Chaulieu, d’après les manuscrits de l’auteur. A La Haye, et se trouve 
	 à Paris, Chez Pissot, Libraire, 1777. 2 volumes in-16, demi-basane, dos lisse orné (reliure de l’époque).		 20/30

MF 23	[CHRISTINE de SUÈDE]. Memoires concernant Christine Reine de Suede, pour servir d’eclaircissement a l’histoire de son 
regne et principalement de sa vie privée […] suivis de deux ouvrages de cette savante princesse […]. A Amsterdam et 
à Leipzig, Chez Pierre Mortier, Libraire, 1751. 2 volumes in-4°, basane, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).	

	 120/150
	 Un portrait de la reine en frontispice, quelques vignettes d’en-tête et quelques figures métalliques gravées dans 
	 le texte.
	 Sans les deux autres volumes publiés chez Chez Jean Schreuder & Pierre Mortier le Jeune en 1759-1760.
	 Quelques petits accidents aux reliures et ex-libris cancellés sur le titre et plusieurs feuillets.

MF 24	 DORAT (Claude Joseph). Les Prôneurs, ou le Tartuffe littéraire, comédie en trois actes, en vers. En Hollande, et se 
trouve à Paris, Chez Delalain, Libraire, 1777. In-8°, demi-basane blonde, dos lisse orné (Reliure E. Langlois).		 60/80 

	 ÉDITION ORIGINALE.
	 Feuillets roussis.
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MF 25	FÉNELON (François de Salignac de La Mothe-). Lettres sur divers sujets concernant la Religion et la Metaphysique. 
	 A Paris, Chez Jacques Estienne, 1718. In-12, veau blond, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).	
	 250/300
	 ÉDITION ORIGINALE.
	 Ex-libris manuscrit sur le titre.
	 Tchemerzine, V, 227.

MF 26	GODEAU (Antoine). Paraphrase sur les epistres canoniques. A Paris, Chez la Veuve I. Camusat et Pierre Le Petit, s. d. 
[1640]. In-16, vélin ivoire (reliure de l’époque).		 40/50

	 Titre orné.
	 Ex-libris doré sur le premier plat.
	 Dernier feuillet (blanc) en déficit.

MF 27	 GRESSET (Jean-Baptiste Louis). Le Mechant. Comedie en cinq actes en vers. A Paris, Chez Sebastien Jorry, 1747. 
	 In-12, veau violine, dos à nerfs, tranches dorées (reliure fin XIXe s.).		 30/40
	 ÉDITION ORIGINALE.

MF 28	IRAILH (Simon Augustin). Querelles littéraires […]. A Paris, Chez Durand, Libraire, 1761. 4 volumes in-12, basane, dos 
à nerfs orné (reliure de l’époque).		 80/100

	 ÉDITION ORIGINALE.
	 Timbre humide sur les titres.

MF 29	La DIXMERIE (Nicolas Bricaire de). Les Deux âges du goût et du génie français, sous Louis XIV & sous Louis XV. A La Haye 
et se trouve à Paris, Chez Lacombe, Libraire, 1769. In-8°, demi-veau, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).		 60/80

	 ÉDITION ORIGINALE.
	 Accidents.

MF 30	 [La ROCHEFOUCAULD (Cardinal de)]. La MORINIÈRE (Michel Martin de). • Les Vertus du vray prelat, representées 
en la vie de Monseigneur l’Eminentissime Cardinal de La Rochefoucault […]. •• Oraison funebre […]. A Paris, Chez 
Sébastien Cramoisy, Imprimeur, et Gabriel Cramoisy, 1646. 2 titres en un volume petit in-4°, veau, dos à nerfs orné 
(reliure de l’époque). 		 100/120

	 ÉDITION ORIGINALE.
	 De la bibliothèque François Gourreau, avec ex-libris.
	 Quelques accidents à la reliure ; déchirure sans manque sur le titre ; quelques inscriptions manuscrites marginales. 

MF 31	Le MOYNE (Pierre). Saint Louys ou la Sainte Couronne reconquise. Poeme heroique. A Paris, Chez Louis Bilaine, 1666. 
In-12, veau, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).		 20/30

	 Cahiers déboîtés.

MF 32	[MACHAULT (Jean Baptiste de)]. Eloges et discours sur la triomphante reception du Roy en sa ville de Paris, apres la 
reduction de la Rochelle : accompagnez des figures, tant des Arcs de Triomphe, que des autres preparatifs. A Paris, 
Chez Pierre Rocolet, Impr. & Libraire, 1629. Petit in-folio, vélin ivoire, double encadrement de filets dorés à la Du Seuil 
ornant les plats, fleur de lys aux angles, armoiries au centre, dos lisse orné de lys et d’armoiries en pied, tranches 
dorées (reliure de l’époque).	  	 700/900

	 Treize planches gravées (sur 16).
	 Les illustrations hors-texte sont attribuées à Abraham BOSSE, gravées par Pierre FIRENS et Melchior TAVERNIER. Seule la gravure la 

plus importante, représentant les échevins de Paris agenouillés devant le Roi est signée par BOSSE.
	 EXEMPLAIRE aux ARMES de la VILLE DE PARIS sur les plats &, rapportées au pied du dos, celles d’un amiral de France de la maison 

royale (le comte de Toulouse, ou César de Vendôme, grand maître de la navigation en 1650).
	 Trois planches en déficit : • l’« Arc de triomphe a la iustice du Roy. Sur la face de la Porte S. Iacques, dedans la Ville » (Ve), • l’« Arc de 

triomphe sur la magnificence du Roy. En la construction de la digue. Au détour du Marché-neuf » (XIe) et • la « Troisiesme machine. 
Le Navire de la Ville de Paris ».

	 Mouillure et petits accidents sur la reliure ; ex-libris cancellé sur le titre et sur certaines planches avec tâches de brûlures et petits 
manques sur les quatre premiers feuillets. 

MF 33	MARINI (Ambrosio). Le Caloandre fidele. Traduit de l’italien par le Comte de Caylus. A Amsterdam, Chez Westein & Smith, 
1740. 3 volumes in-12, veau, armoiries dorées au centre des plats, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).		 200/250

	 EXEMPLAIRE aux ARMES de MADAME de POMPADOUR (1721-1764).
	 Reliures accidentées avec restaurations anciennes ; pages de gardes et faux-titre en déficit ; mouillure.

MF 34	MONTFAUCON (Bernard de). • L’Antiquité expliquée, et représentée en figures (5 tomes en 10 vol.), •• Supplement 
au livre de l’Antiquité expliquée […] (5 vol.). À Paris, Chez Delaulne, Foucault, Clousier, Nyon, Ganeau, Gosselin & 
Giffart, 1719 & 1724. Ensemble 15 volumes in-folio, veau (ou basane pour le supplément), triple filet doré encadrant 
les plats, dos à nerfs orné, pièces de titre en maroquin rouge, tranches dorées (reliure de l’époque).		 2 000/2 500

	 Un frontispice d’après Sébastien Le CLERC, un portrait du Comte d’Estrées, à qui l’ouvrage est dédié, gravé par AUDRAN d’après 
LARGILLIÈRE, bandeau aux armes du dédicataire et 1 397 planches gravées en taille-douce, certaines doubles ou repliées.

	-  Tome I : • Les Dieux des Grecs & des Romains […] Les Dieux du premier, du second & du troisième rang, selon l’ordre du tems. 
•• Les Heros parvenus à la divinité.

	-  Tome II : • Le Culte des Grecs & des Romains. •• La Religion des Egyptiens, des Arabes, des Syriens, des Perses, des Scythes, des 
Germains, des Gaulois, des Espagnols & des Carthaginois.

	-  Tome III : • Les Usages de la vie […] Les Habits, les meubles, les vases, les monoyes, les poids, les mesures, des Grecs, des Romains 
& des autres nations. •• Les Bains, les mariages, les grands & les petits jeux, les pompes, la chasse, la pêche, les arts, &c.

	-  Tome IV : • La Guerre, les voitures, les grands chemins, les ponts, les aqueducs, la navigation. •• Les Chemins publics, les aqueducs, 
& la navigation. 

	-  Tome V : • Les Funerailles, les lampes, les supplices &c […] Les Funerailles des Grecs & des Romains. •• Les Funerailles des nations 
barbares, les lampes, les supplices &c.

	 De la bibliothèque Richard Warburton, avec ex-libris.
	 BON EXEMPLAIRE, malgré quelques épidermures sur quelques plats ; mouillures dans le tome II.
	 Cohen, 731-732.

MF 35	[MINUSCULE]. ANACRÉON. [Œuvres]. Glasguaé [Glasgow], Excudebant R. & A. Foulis, 1751. In-32 (46 x 74 mm), 
maroquin brun, triple filet doré encadrant les plats, dos lisse orné à la grotesque, tranches dorées (reliure de 
l’époque).		 60/80

	 Contient les deux odes de Sappho.
	 De la bibliothèque Lallemant, avec ex-libris. 
	 Second mors fendu.
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MF 36	NAUDÉ (Gabriel). Considerations politiques sur les coups d’estat. S. l., 1667. In-16, veau blond, fine roulette dentelée 
dorée encadrant les plats, fleuron aux angles, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).		 40/50

	 Nouvelle édition.
	 Ex-libris manuscrit sur le titre.

MF 37	[PÉTRARQUE]. • Il Petrarca, con nuove spositioni […]. •• Tavola di tutte le rime de i sonetti e canzoni […]. In Lyone, 
Apresso Gulielmo Rouillio [Lyon, Guillaume Rouille], 1564. 2 titres en un volume in-32, veau, dos à nerfs (reliure mi-XXe s.).		 30/40

	 Tache d’encre sur la tranche extérieure.

MF 38	[QUENTIN (collection)]. GERSAINT (Edme François). Catalogue raisonné de diverses curiosités du cabinet de feu 
	 M. Quentin de Lorangere, composé de tableaux originaux des meilleurs maîtres de Flandres  […]. A  Paris, Chez 

Jacques Barois, 1744. In-12, vélin ivoire de l’époque, traces de lacs.			  60/80
	 Un frontispice gravé.

MF 39	ROUSSEAU (Jean-Baptiste). Œuvres diverses. A Amsterdam, Chez François Changuion, 1729. 2 volumes in-12, vélin 
ivoire (reliure de l’époque).			  60/80

	 « Nouvelle édition, revue, corrigée & augmentée par lui même. »
	 Un titre-frontispice et quelques planches gravées.
	 Fortes galeries de vers.

MF 40	WATELET (Claude Henri). L’Art de peindre. Poëme. Avec des réflexions sur les différentes parties de la peinture. 
A Paris, De l’Imprimerie de H. L. Guérin & L. F. Delatour, 1760. In-4°, veau, dos de maroquin rouge à grain long, orné 
de filets dorés (reliure de l’époque).			  250/300

	 ÉDITION ORIGINALE.
		 Un titre-frontispice, une vignette de titre, treize autres vignettes, dont une de dédicace, six culs-de-lampe et deux planches gravés 

par WATELET d’après PIERRE.

*

LIVRES DES XIXE S. – XXE S.

MF 41	BARBIER (Edmond Jean François). Journal historique et anecdotique du règne de Louis XV. A Paris, Chez Jules Renouard, 
1847-1856. 4 volumes grand in-8°, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l’époque).		 120/150

	 Quelques nerfs légèrement frottés.

MF 42	BOSSUET (Jacques Bénigne). • Œuvres oratoires. •• Œuvres critiques. Éd. par J. Lebarq. Lille et Paris, Desclée, De 
Brouwer et Cie, 1890-1891. 7 volumes grand in-8°, demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque).		 60/80

	 Portraits et fac-similés.
	 Cahiers déboîtés.

MF 43	BROSSES (Président Charles de). Lettres familières. Préface par Giovanni Macchia. Introduction, notes et bibliographie 
par Letizia Norci Cagiano de Azevedo. Naples, Centre Jean Bérard, 1991. 3 volumes in-4°, veau blond, triple filet doré 
encadrant les plats, dos lisse, couvertures conservées (reliure de l’époque).		 60/80

	 Quelques reproductions et fac-similés.

MF  44	[CAYLUS (Anne Claude Philippe de Pestels de Lévis, comte de)]. Mémoires et réflexions du Comte de Caylus […] suivis 
de L’Histoire de M. Guillaume, cocher. Paris, P. Rouquette, Libraire-Éditeur, 1874. In-12, demi-chagrin bleu, dos à nerfs 
orné (reliure de l’époque).		 40/50

	 Un frontispice et un fac-similé replié.
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MF  45	[CAYLUS (Anne Claude Philippe de Pestels de Lévis, comte de) & SÉRIÈYS (Antoine), éd.]. Les Souvenirs de M. le 
Comte de Caylus, imprimés sur ses originaux inédits, pour faire suite aux Souvenirs de Madame de Caylus sa mére, 
avec des lettres également inédites de cette Comtesse à son fils ; précédés d’une notice historique sur la vie et les 
ouvrages de cet académicien. A Paris, Chez Hubert & Comp. an XIII - 1805. In-8°, demi-veau, dos lisse orné, non 
rogné (reliure mi-XXe s.).		 150/200

	 ÉDITION ORIGINALE.
	 Quelques rousseurs.

MF  46	[CAYLUS (Anne Claude Philippe de Pestels de Lévis, comte de)]. Vies d’artistes du XVIIIe siècle. Discours sur la peinture 
et la sculpture. Salons de 1751 et de 1753 – Lettres à Lagrenée. Éd. par André Fontaine. Paris, Librairie Renouard, 
H. Laurens, Éditeurs, 1910. In-8°, demi-maroquin vert, dos à nerfs orné, couverture illustrée conservée (reliure fin XXe s.).		 60/80

MF  47	CAYLUS (Marthe Marguerite Le Valois de Villette de Murçay, dame de). Les Souvenirs […]. A Paris, Chez Ant. Aug. 
Renouard, [an] XIII - 1804. In-12, cartonnage vert de l’éditeur.		 20/30

	 Trois portraits gravés.
	 Mors frottés et fendillés et coiffe de tête accidentée.

MF  48	[CHATEAUBRIAND (François René de)]. Le Conservateur. Paris, Au bureau du Conservateur, Chez Le Normand Fils, 
Éditeur, 1818. 6 volumes in-8°, basane, dos lisse (reliure de l’époque).		 250/300

	 Coiffes accidentées et épidermures sur le tome VI.

MF  49	CHÉRUEL (Adolphe). Histoire de France pendant la minorité de Louis XIV. Paris, Librairie Hachette et Cie, 1879-1880. 
4 volumes in-4°, bradel, demi-vélin ivoire, couvertures conservées (reliure moderne).		 120/150

	 Rousseurs, parfois fortes.

MF  50	DION CASSIUS. Histoire romaine. Traduction par Étienne Gros. Paris, Librairie de Firmin-Didot et Cie, 1889, 1848, 
1850, 1855, 1861, 1863, 1865, 1866, 1867 & 1870. 10 volumes in-8°, demi-veau bronze, dos à nerfs orné (reliure de 
l’époque).		 150/200

	 Dos très légèrement passés.

MF  51	[FÉNELON]. BAUSSET (Louis François, cardinal de). Histoire de Fénelon, archevêque de Cambrai […]. A Versailles, De 
l’Imprimerie de J. A. Lebel, 1817. 4 volumes in-8°, veau raciné, fine roulette dentelée dorée encadrant les plats, dos 
lisse orné (reliure de l’époque).		 60/80

	 « Troisième édition, revue, corrigée et augmentée. »
	 Un portrait gravé en frontispice.

MF  52	[GILLOT]. POPULUS (Bernard). Claude Gillot. (1673-1722). Catalogue de l’œuvre gravé. Paris, Pour les Membres de la 
Société, 1930. In-4°, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de l’époque).		 50/60

	 Illustrations, dont 33 planches réunies in fine.
	 De la bibliothèque Henry Ronot, avec ex-libris.

MF  53	MAURRAS (Charles). Dictionnaire politique et critique. Paris, A la Cité des livres, s. d. [1932-1934]. 5 volumes in-4°, 
chagrin rouge, dos à larges nerfs nerfs, tête dorée, couvertures conservées (reliure postérieure).		 200/250

	 Édition originale établie par Pierre Chardon avec l’accord de l’auteur en réunissant les 25 fascicules en cinq volumes.
	 Tiré à 1 200 exemplaires, celui-ci (n° A. B. L. 57), UN DES 75 DE TÊTE sur vergé chamois d’Arches.

MF  54	NOËL (François). Dictionnaire de la fable. A Paris, Chez Le Normant, Imprimeur-Libraire, an XII-1803. 2 volumes petit 
in-8°, veau marbré, fine roulette dentelée dorée encadrant les plats, dos lisse orné (reliure de l’époque).	

	 40/50
	 « Nouvelle édition, revue, corrigée et considérablement augmentée. »
	 Un frontispice gravé.

MF  55	UZANNE (Octave), éd. • La Chronique scandaleuse [par Guillaume Imbert]. • Anecdotes sur la comtesse du Barry [par 
Mathieu François Pidansat de Mairobert]. • La Gazette de Cythère [par François Bernard]. • Les Mœurs secrètes du 
XVIIIe siècle [par Mathieu François Pidansat de Mairobert]. Paris, A. Quantin, Imprimeur-Éditeur, 1879, 1880, 1881 & 
1883. Ensemble 4 volumes grand in-8° brochés, chemise à petits recouvrements et étui communs. 		 200/250

	 Quatre frontispices, dont trois gravés par Adolphe LALAUZE et un par Paul AVRIL, et quatre bandeaux ; lettrines.
	 Tirés à petit nombre, CHACUN DE CEUX-CI (n° 43), UN DES 50 EXEMPLAIRES de TÊTE SUR CHINE contenant un second état du 

frontispice en bistre.
	 Quelques rousseurs.

*
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Chez Marc Fumaroli, le goût pour la gravure est indissociablement lié à une forme de rigueur classique qu’il s’est donnée 
pour règle morale. La gravure est un livre d’image qui prolonge la bibliothèque de l’érudit. 

L’entrée de l’appartement s’ouvre sur la jeunesse du Grand Siècle avec la galerie des Nanteuil, qui rassemble les portraits 
de la noblesse de robe du règne de Louis XIV. La fraîcheur de ces figures gravées est un hymne à la gloire du jeune Roi 
et à l’avènement de son État moderne. 

Marc Fumaroli est entré dans le XVIIIème siècle en homme du XVIIème siècle. Madame de Caylus mère incarnait cette continuité 
des deux siècles. Nièce de Madame de Maintenon, élevée sous les frondaisons de Saint Cyr, elle interpréta devant le Roi 
la tragédie d’Esther de Racine et dicta à la fin de sa vie des Souvenirs du règne du Grand Roi.

Dans le Grand Siècle en image de Marc Fumaroli, les œuvres modernes du graveur Roger Vieillard (1907-1989), proche des 
artistes de la nouvelle École de Paris, s’imposaient au visiteur comme un art de haute époque. L’amitié qui lie les deux hommes 
dès les années 60 nourrit la conviction chez Marc Fumaroli que le véritable art moderne est un art de la Renaissance. Avec Roger 
Vieillard, l’art du burin et de la taille douce devient le chemin spirituel d’une discipline de la rigueur classique et de l’honnêteté 
retrouvée. 

GGRAVURES : 
    LE GRAND SIÈCLE 
       DE MARC FUMAROLI

MF  56

NICOLAS DE POILLY 
Louis XIV, burin, 43 x 34,2 cm, petites marges 
(Lothe 121 iii/iii), belle épreuve avec la lettre, 
non examinée hors du cadre. 

200 / 300 €

MF  57

ROBERT NANTEUIL 
Le Cardinal Mazarin, 1658, burin, 32,5 x 25 cm, 
petites marges (Petitjean et Wickert 160 iv/iv), 
belle épreuve avec la bordure et le fond refait, 
non examinée hors du cadre. 

200 / 300 €

MF  58

ROBERT NANTEUIL 
Jean Chapelain, homme de lettres, 1655, burin, 27 x 19 cm, 
petites marges (Petitjean et Wickert 43 ii/iv), belle épreuve 
avant de nouveaux cheveux entre les deux boucles 
sur le front, non examinée hors du cadre. 
On joint du même, Louis Hesselin, conseiller d’Etat et 
maître de la chambre aux deniers, 1658, burin, 32 x 25 cm, 
coupé à l’intérieur de la marque du cuivre (Petitjean et 
Wickert 88 ii/ii), belle épreuve avec la lettre complète, 
salissure à droite, non examinée hors du cadre. 
Ensemble 2 pièces. 

200 / 300 €

56.

58.

57.

58.



20 21

MF  60

ROBERT NANTEUIL 
Hardouin de Péréfixe, archevêque de Paris, 1663, burin, 
36 x 28 cm, petites marges (Petitjean et Wickert 192 ii/iii), 
belle épreuve avant les dernières retouches, non examinée 
hors du cadre. On joint du même, Claude Thevenin, 
chanoine, 1657, burin, 35,3 x 26,8, cm, filet de marge 
(Petitjean et Wickert 217 iv/iv), belle épreuve avec 
les dernières retouches, non examinée hors du cadre. 
Ensemble 2 pièces. 		   

200 / 300 €

MF  59

ROBERT NANTEUIL 
Louis XIV, 1662, burin, 31 x 25,8 cm, coupé à la bordure 
ovale avec l’inscription (PetitJean et Wickert 134 avant 
iv/iv), belle épreuve d’un état indéterminé mais avant le 
remplacement de l’hermine par une cuirasse, la tablette 
et le fond ont été découpés, petit défaut en bas à droite, 
pli vertical souple, date manuscrite 1662 en bas au centre, 
provenance : Bibliothèque nationale de France, collection 
duc de Richelieu (Lugt 2217), non examinée hors du cadre. 
On joint une reproduction à l’héliogravure du portrait de 
Jean-Baptiste Colbert, burin de B. Audran d’après 
C. Lefèvre. 
Ensemble 2 pièces. 

300 / 400 €

MF  61

ROBERT NANTEUIL 
Guillaume de Lamoignon, magistrat, 1659, burin, 32 x 24,4 cm, 
coupé à l’intérieur de la marque du cuivre ou à la composition 
(Petitjean et Wickert 96 ii/ii), belle épreuve avec la date 
de 1661, petit manque et déchirure dans l’angle supérieur 
gauche, provenance : Bibliothèque nationale de France, 
collection duc de Richelieu (Lugt 2217), non examinée hors 
du cadre. On joint du même, Michel Le Masle, secrétaire 
de Richelieu, chanoine, 1658, burin, 32,5 x 24 cm, coupé 
à la composition (Petitjean et Wickert 106 iii ou iv/iv), belle 
épreuve avec la date de 1658 regravée, non examinée 
hors du cadre. 
Ensemble 2 cadres 

200 / 300 €

59.

60.

61.

59.

60.

61.
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MF  62

ROBERT NANTEUIL 
Pierre Séguier, chancelier, 1657, burin d’après C. Le Brun, 
32,5 x 24,8 cm, coupé à l’intérieur de la marque du cuivre 
ou à la composition (Petitjean et Wickert 208 iii/iv), belle 
épreuve avec la date de 1657 et un crochet, non examinée 
hors du cadre. 
On joint du même, Michel de Marolles, homme d’église et 
collectionneur, 1657, burin, 16 x 10 cm, coupé à la composition 
et avec la lettre en bas (Petitjean et Wickert 152 i ou ii/iii), 
belle épreuve avant réduction du cuivre, la lettre bien 
complète, collée en plein, manque restauré dans l’angle 
supérieur droit, grande déchirure restaurée à gauche, 
non examinée hors du cadre. 
Ensemble 2 pièces. 

200 / 300 €

MF  63

CLAUDE MELLAN 
Pierre Séguier, chancelier, 1639, burin, 31,5 x 23 cm, coupé 
à la marque du cuivre ou filet de marge (Inventaire du fonds 
français 195 ii/vi), belle épreuve avant la mention « Anno Æt. 
Suæ. 51 », non examinée hors du cadre. 
On joint du même, Jean-François Paul de Gondi, cardinal de 
Retz, burin, 34,5 x 22,5 cm, coupé à la marque du cuivre ou 
à l’intérieur de celle-ci (Inventaire du fonds français 190 ii/
ii), belle épreuve avec la lettre, non examinée hors du cadre, 
légères taches à droite. 
Ensemble 2 pièces.	  

200 / 300 €

MF  64

CLAUDE MELLAN 
Nicolas-Claude Fabri de Peiresc, homme de lettres, 1637, 
burin, 21 x 14 cm, petites marges (Inventaire du fonds 
français 185 ii/iv), belle épreuve avant réduction du cuivre, 
non examinée hors du cadre. 
On joint du même, Jean-Pierre Camus, évêque de Bel‑
ley, burin, 14,5 x 11 cm, petites marges (I.F.F. 146 ii/iii), 
belle épreuve du cuivre réduit, tirage tardif avec l’adresse 
d’Odieuvre, non examinée hors du cadre. 
Ensemble 2 pièces.	  

150 / 200 €

62.

63.

64.

63.

64.

62.
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MF  65

ROBERT NANTEUIL 
Charles V, duc de Lorraine, 1660, burin, 32,5 x 25 cm, 
coupé à l’intérieur de la marque du cuivre (Petitjean 
et Wickert 131 i/iii), belle épreuve avant les retouches 
dans la couronne ducale, non examinée hors du cadre. 
On joint du même, Denis Marin, intendant des armées 
et des finances, 1661, burin d’après A. Dieu, 32,5 x 25, 
coupé à l’intérieur de la marque du cuivre (Petitjean 
et Wickert 151 i/ii), belle épreuve avant les vers, non 
examinée hors du cadre. 
Ensemble 2 pièces. 

200 / 300 €

MF  66

CLAUDE MELLAN 
Nicolas Fouquet, surintendant des finances, 1660, burin, 
32,5 x 23 cm, filet de marge sur trois côtés, coupé à la 
composition en bas (Inventaire du fonds français 156 
i/v), belle et rare épreuve avant la modification de la 
bouche pour faire un sourire et avant l’inscription, le 
nom du modèle écrit à la pierre noire en bas au centre 
de la tablette, non examinée hors du cadre. 

200 / 300 €

MF  67

CHARLES-NICOLAS COCHIN LE FILS 
Ph. Cl. A. de Thubières, comte de Caylus, 1752, 
eau-forte, 19 x 14,5, petites marges (Jombert 320, 
Inventaire du fonds français 265 ii/ii), belle épreuve 
avec la lettre, provenance : L. Delteil (Lugt 1723), 
non examinée hors du cadre. 

150 / 200 €

MF  68

JEAN DAULLÉ 
Marguerite de Valois, comtesse de Caylus, 1743, burin 
d’après H. Rigaud, 42 x 30 cm, petites marges 
(Inventaire du fonds français 56), belle épreuve, 
rousseurs, non examinée hors du cadre. 
Il s’agit de la mère d’Anne-Claude de Caylus. 	  

150 / 200 €

MF  69

ANNE-CLAUDE DE CAYLUS 
Aymon Premier (Etienne-Isidore-Théophile Aymon, 
porte-manteau du roi et général du régiment de 
la Calotte), 1726, eau-forte et burin d’après C. Coypel, 
terminé par Joullain, à vue 28 x 17,5 cm (Robert-Dumesnil 
et Inventaire du fonds français [Coypel] 23, Inventaire 
du fonds français [Caylus] 238 iv/iv), belle épreuve 
avec la lettre, non examinée hors du cadre. 	  

150 / 200 €

65.

66. 69.

65.

67. 68.
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MF  70

ANNE-CLAUDE DE CAYLUS 
6 planches de la suite des Cris de Paris, 1737, eau-forte d’après 
E. Bouchardon, environ 24 x 19 cm, petites marges (Inventaire du fonds 
français partie des 59-63), belles épreuves avec l’adresse de Joullain, 
non examinées hors des cadres. L’ensemble comprend Le Vielleux 
(pl. 8 de la première suite), Le Provençal et La Lanterne en hiver, 
l’Eau en été (pl. 9 et 11 de la deuxième suite), Scieur de bois (pl. 12 de la 
quatrième suite) et La bonne ancre et Achetez mes lardoires, mes cuilliers 
à pot (pl. 6 et 7 de la cinquième suite). 
Ensemble 6 pièces 

400 / 500 €

70.

70.

70.

70.

70.

70.
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71.

72.

MF  71

ANNE CLAUDE PHILIPPE DE TUBIERES COMTE DE CAYLUS 
(1692-1765) 
La Sainte Famille, d’après Guerchin 
Plume, encre noire 
23,6 x 38,7 cm 
Annoté à la plume en bas à gauche:» D’après le dessin original 
de Guerchin da Cento à Rome 1762 Cxx» 
Provenance: Ancienne collection Jules Dupan(1785-1838) 
Son cachet en bas à gauche (L. 1440) 
Sa vente 26-28 mars 1840, probablement le n° 401 
Vente, Paris, Christie’s, 29 mars 2012, n° 112 

600 / 800 €

MF  72

PIERRE CHENU 
Tombeau du comte de Caylus à Saint Germain l’Auxerrois, 1769, 
eau-forte et burin d’après Cl.-L. Vassé, à vue 26 x 22 cm (Inventaire 
du fonds français 86), belle épreuve coupée au sujet, non examinée 
hors du cadre. Le tombeau du comte de Caylus était fameux pour le 
réemploi d’une urne antique en porphyre complété par un médaillon 
en bronze par Claude-Louis Vassé. Si l’urne est conservée au musée 
du Louvre depuis le démantèlement du tombeau sous la Révolution, 
le médaillon en bronze n’est entré que récemment dans les collections 
nationales, en 2017 grâce à la Société des Amis du Louvre.

150 / 200 €

73.

MF  73

CLÉMENT-PIERRE MARILLIER 
(1740-1808) 
Le triomphe du comte de Caylus 
Pierre noire, plume, lavis gris 
60 x 46,5 cm 
Pliures, taches 
Signé et daté 1760 en bas à gauche 

1 500 / 2 500 €
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MF  74

SÉBASTIEN LECLERC 
Figures de la Passion D.N.S. 
Jésus-Christ présentées
à madame la marquise de 
Maintenon, suite complète de 
36 planches, eau-forte, à vue 
environ 7 x 11 cm (Inventaire 
du fonds français 201-236 v/v), 
belles épreuves de l’édition de 
Jeaurat avec une bordure de 
rinceaux, non examinée 
hors des cadres. 
On joint de Pietro Santi Bartoli, 
Un Sacrifice antique ou Vota 
publica, planche de la suite 
Admiranda Romanarum 
Antiquitatum (Les Merveilles 
de l’ancienne Rome), eau-forte, 
belle épreuve, non examinée 
hors du cadre. 
Ensemble 5 pièces. 

150 / 200 €

MF  75

D’APRÈS LAURENT DE LA HYRE 
Atalante et Méléagre, 1643, eau-forte par 
François Chauveau, 31,8 x 40,5, coupé à 
la marque du cuivre (Inventaire du fonds 
français 162), belle épreuve, probablement 
avant la lettre et l’adresse de Ciartres en bas, 
petite déchirure à droite, légers plis à droite 
et dans l’angle inférieur gauche, 
non examinée hors du cadre. 

150 / 200 €

MF  76

D’APRÈS LAURENT DE LA HYRE 
La Sainte famille, vers 1641, eau-forte et burin 
attribué à De La Court, 43 x 29,5 cm, coupé à 
l’intérieur de la marque du cuivre mais sans la 
tablette inférieure (Inventaire du fonds français 
[La Court] non décrit), belle épreuve, la lettre 
coupée, très légers plis dans l’angle supérieur 
gauche, provenance : Paris, galerie Paul Prouté, 
catalogue 112, décembre 1998, n°146. 
Elève de La Hyre entre 1639 et 1641, 
La Court a gravé deux planches d’après son 
maître et une d’après Blanchard. L’épreuve 
présentée ici est stylistiquement proche 
de ses autres gravures mais la lettre est 
malencontreusement coupée et cette planche 
n’est pas citée par Rosenberg et Thuillier 

150 / 200 €

74.

74. 76.

75.
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77. 77.

77.

77.

77.

L’estampe est aussi mise au service de la religion catholique et romaine, comme 
l’illustre la série de gravures sur les cinq sens, où chaque sens est utilement associé 
à un saint. Elle s’oppose alors à la religion d’État et au pouvoir devenu absolutiste 
de Louis XIV en Europe. 
La gravure est ici image sainte, diffusée par l’Église de la Contre-Réforme pour 
convertir les cœurs. 
Ces estampes, qui mettent en pratique les vertus de la rhétorique chez les Jésuites, 
enchantaient Marc Fumaroli.

MF  77

WILLEM VAN DE PASSE
Les Cinq sens, suite complète, vers 1620, burin d’après Crispijn de Passe l’ancien, 
environ 23 x 17 cm, coupé à l’intérieur de la marque du cuivre (Franken 1119-1123, 
Hollstein 23-32), belles épreuves avec les tablettes bien complètes, les lignes de 
mise en place de la lettre encore visibles, la planche 1 avec l’inscription VISUS 
retouchée à la plume, la planche 4 avec l’inscription gravée, la planche 5 avec 
le nom de Willem de Passe, quelques légères taches, petit trou et pli de tirage 
sur la planche 4, non examinées hors des cadres. 
Ensemble 5 pièces

400 / 500 €

78.

78.

78.

78.

78.

MF  78

JOSEPH SEBASTIEN ET JOHANN-BAPTIST KLAUBER 
Les Cinq sens, suite complète, eau-forte d’après F. Rigel, 
environ 53 x 69 cm, bonnes épreuves manquant de conservation, 
non examinées hors des cadres. 
Les sens sont ici représentés par les saints Augustin (ouïe), 
Benoît (vue), François d’Assise (toucher), Dominique 
(odorat) et Ignace de Loyola (goût). 
Ensemble 5 pièces	  

600 / 800 €
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80.

81.79.

79

CORYN BOEL OU BOL 
Paysan en chapeau à large bord, planche d’une suite 
de 7 Figures de paysans et de femmes, eau-forte d’après
 D. Teniers, 11,5 x 9,5 cm, filet de marge (Dutuit [Teniers] 25, 
Hollstein [Boel] non décrit, Hollstein [Teniers] p. 192), 
belle épreuve avec la lettre, petite amincissure dans l’angle 
inférieur gauche, provenance : F. Heugel (Lugt 3373). 

Provenance : 
Succession Roger Passeron

150 / 200 €

80

ABRAHAM BOSSE 
La Saignée, planche de la suite des Métiers, 1632, 
eau-forte, 26 x 34 cm, coupé sur le trait carré (Duplessis 
1391, Blum 1041, Lothe 243 i/ii), très belle épreuve 
avec l’adresse de Leblond. 

Provenance : 
Succession Roger Passeron

300 / 400 €

 81

FRANCISCUS LADOMIN 
La Défaite des chrétiens de Jérusalem, vers 1690-96, 
eau-forte, 17 x 29 cm, coupé au trait carré (Hollstein 1), 
belle épreuve, plis et déchirure au centre. 
On joint D’après Simon Vouet, Allégorie avec Minerve 
et un jeune guerrier, eau-forte, 25,5 x 21, filet de marge, 
belle épreuve, copie en contre-partie de l’eau-forte 
de F. Perrier (Robert-Dumesnil 16) et Jeux champêtres, 
la main chaude, les quilles, eau-forte anonyme, 23,2 x 31 cm, 
coupé au sujet, bonne épreuve. 
Ensemble 3 pièces. 

Provenance : 
Succession Roger Passeron

200 / 300 €

82.

82.

82.

82

PIERRE FIRENS ÉDITEUR 
Auditus, Olfactus et Gustus, trois planches d’une 
suite des Cinq sens, burin14 x 18 cm, petites marges 
(Inventaire du fonds français 326-328), belles 
épreuves collées en plein, provenance : 
marque de collection non identifiée 
(Lugt non décrit). 

Provenance : 
Succession Roger Passeron

200 / 300 €
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83.

 83

ANTONIO CANALETTO 
Ale porte del Dolo, vers 1740, eau-forte, 30 x 42,8 cm, 
grandes marges (Bromberg 5 ii/iii), très belle épreuve 
avec les retouches mais avant l’annotation FF1, les 
marges inférieure et droite en partie refaites, filigrane : 
Trois lunes, provenance : G. M. La Monte (Lugt 1181c). 

Provenance : 
Succession Roger Passeron

3 000 / 4 000 €

84.

84.

84.

84.

 84

JEAN-HONORÉ FRAGONARD 
Les Bacchanales ou Jeux de satyres, suite complète 
de 4 planches, 1763, eau-forte, environ 14,5 x 21 cm, 
filet de marge ou petites marges (Wildenstein III-VI i/ii), 
belles épreuves avant les numéros, non homogènes, 
salissures et taches sur W. V, provenance : F. Heugel 
(L. 3373) pour W. III. 
On joint du même, Le Festin d’Antoine et de Cléopâtre, 
eau-forte d’après G.B. Tiepolo, 16,5 x 11,5 cm, 
petites marges (W. XII i/ii), belle épreuve avant 
le numéro, provenance : F. Heugel (L. 3373). 
Ensemble 5 pièces. 

Provenance : 
Succession Roger Passeron

1 000 / 1 500 €
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Né en 1907, Roger Vieillard, membre de l’Académie des Beaux-Arts, est initié à 
la gravure par William Hayter et Joseph Hecht, fondateurs du célèbre Atelier 17 
qui fut le foyer du renouvellement des arts parisiens dans l’entre-deux-guerres. 
Il y croise ses maîtres de la génération précédente qui ont révolutionné l’art 
de la première partie du XXème siècle : Picasso, Braque et Kandinsky. 
Ancien élève d’Henri Focillon à la Sorbonne, Roger Vieillard connaît dans 
l’immédiate après-guerre une réputation à hauteur de ses dons, grâce à 
l’admiration que lui portent à Paris les galeristes Jeanne Bucher et Louis Cayeux, 
et à Londres Erica Brausen (qui a aussi découvert Lucian Freud et Francis Bacon). 
Avec son épouse, la peintre Anita de Caro, Roger Vieillard rassemble autour de 
son atelier une société d’amis et d’artistes restés fidèles à la tradition littéraire de 
l’art moderne, tels que Jacques Villon, Marc Chagall, Sonia Delaunay, mais aussi 
André Chastel, Marc Fumaroli et son amie Jacqueline de Romilly.

RROGER VIEILLARD
   (1907-1989)

MF  85

ROGER VIEILLARD 
Homme couché, 1974-1987, burin, 28 x 48 cm, marges 
environ 35 x 58 cm (Guérin-Rault 581 entre i et ii/v ?), 
belle épreuve probablement d’un état non décrit, avant 
de nombreux travaux et notamment avant des tailles
 parallèles sur la cuisse droite, signée et annotée TA 
(tirage d’artiste), tirage total à environ 30 épreuves, 
non examinée hors du cadre. 
On joint du même, Danseurs, 1971-1987, burin, 
24,5 x 35 cm, marges environ 33 x 45 cm (G.-R. 523 v/vii), 
belle épreuve avant les derniers travaux, signée, titrée 
et annotée « épreuve d’artiste » et TA (tirage d’artiste), 
tirage total à environ 150 épreuves, 
non examinée hors du cadre. 
Ensemble 2 pièces encadrées.	  

150 / 200 €

MF  86

ROGER VIEILLARD 
Oiseau Soleil, 1959, burin, 42,5 x 27 cm, marges environ 
52 x 35 cm (Guérin-Rault 410 ix/x), belle épreuve avant 
les derniers travaux, signée, titrée et annotée TA (tirage 
d’artiste), tirage total à environ 20 épreuves, non examinée 
hors du cadre. 
On joint du même, Forme allongée, 1958-1989, burin, 
29,5 x 18 cm, marges environ 44 x 30 cm (Guérin-Rault 404 
vii/vii), belle épreuve de l’état définitif, le cuivre détouré, 
signée, datée, titrée Attente et annotée TA (tirage d’artiste), 
tirage total à environ 40 épreuves, non examinée 
hors du cadre. 
Ensemble 2 pièces encadrées. 

150 / 200 €

Autoportrait de Roger Vieillard
(collection privée, Paris)

86.86.

85. 85.
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87.

88.

MF  87

ROGER VIEILLARD 
Fontaine, 1968, burin, 63 x 21 cm, marges environ 66 x 25 cm (Guérin-Rault 508 
v/vii), belle épreuve avant les derniers travaux et le monogramme, signée, titrée 
et annotée TA (tirage d’artiste), tirage en cet état à environ 6 épreuves, 
tirage total à environ 30 épreuves, non examinée hors du cadre. 	  

200 / 300 €

MF  88

ROGER VIEILLARD 
Alérion, 1958, relief gravé, 19 x 13 cm (Guérin-Rault 398 iv/vii), belle épreuve 
imprimée sur plâtre vernie, avant des retouches et le fond, rehaussée au crayon 
noir, monté sur un socle en bois peint d’origine, tirage sur plâtre à 3 épreuves, 
tirage sur papier à environ 20 épreuves, fentes et accidents. 

150 / 200 €

MF  89

ROGER VIEILLARD 
Variations, 1976, burin, 93,5 x 94 cm, marges environ 97 x 97 cm (Guérin-Rault 
598 vii/vii), belle épreuve quadruple, signée et titrée Les 144 chambres, tirage 
en quadruple à 10 épreuves, tirage total non quadruple à environ 50 épreuves, 
non examinée hors du cadre. 

300 / 400 €

MF  90

ROGER VIEILLARD 
La Cathédrale, 1945-1980, burin, 34,5 x 24,5 cm, marges environ 41 x 30,5 cm 
(Guérin-Rault 130 vii/viii), belle épreuve avant les derniers travaux dans le ciel, 
signée, titrée et annotée TA (tirage d’artiste), tirage en cet état à environ 
18 épreuves, tirage total à environ 70 épreuves, non examinée hors du cadre. 
On joint du même, D’après Mantegna (Personnage de bacchanale), 1934-1935, 
burin, 20 x 10 cm, marges environ 23 x 13 cm (G.-R. 10 iv/iv), belle épreuve de 
l’état définitif, signée, numérotée 19/20 et titrée, non examinée hors du cadre et 
La Partie d’éléphants, 1983-1984, burin, 8 x 13 cm, marges environ 15 x 18 cm 
(G.-R. 641 ii/ii), belle épreuve signée, numérotée 80/100, dédicacée au verso 
comme carte de vœux pour l’année 1984, non examinée hors du cadre. 
Ensemble 3 pièces encadrées. 

150 / 200 €

89.

90. 90. 90.
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Marc Fumaroli a légué au Louvre deux Christ en ivoire du début du XVIIème siècle : 
un Christ romain provenant de la collection du Marquis de Ségur et un Christ dit 
« chinois », de l’école hispano-philippine. 

91.

MF  91

ATTRIBUÉ À NICOLAS-BERNARD LEPICIE (1735-1784) 
Académies d’hommes 
Pierre noire, rehauts de craie blanche 
53 x 43 cm 

1 500 / 2 000 €
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92.

MF  92

JOHANN WOLFGANG BAUMGARTNER (1709/12-1761) 
Vierge à l’Enfant dans un cartouche rocaille 
Pierre noire, plume, encre de chine, lavis gris, rehauts 
de gouache blanche sur un papier anciennement bleu. 
31,2 x 20,5 cm 
Provenance:Berlin, vente Bassenge, 27 mai 2011, n° 6283 
Paris, Galerie Prouté 

2 500 / 3 000 €

93.

94.

MF  93

ATTRIBUÉ À HENRI-SIMON TARDIEU 
(1688-1741) 
Portrait de l’abbé Jean Antoine de Maroulle 
(1669/74-1726)en buste,tenant un livre, 
à travers un oeil de boeuf. 
Pierre noire, lavis gris 
33 x 25,5 cm 
Annoté «Portrait de l’abbé de Maroulle»» 
Oeuvre en rapport:La gravure de Thomassin 
d’après Charles-Antoine Coypel 
Provenance : Ancienne collection du marquis 
de Calvière 
Vente Paris, Christie’s,17 décembre 2003, n° 61 

500 / 800 €

MF  94

ÉCOLE FRANÇAISE 
DE LA FIN DU XVIIIÈME SIÈCLE 
Portrait présumé de Pierre Arnaud 
Crayon noir 
Diamètre : 16,5 cm 

150 / 200 €
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95. 96.

MF  95

ÉCOLE VÉNITIENNE DE LA FIN DU XVIÈME SIÈCLE 
Portrait de femme regardant vers la droite 
Lavis brun et gouache blanche 
9,8 x 6,9 cm 

400 / 600 €

Souvenir de Jean Delay offert à Marc Fumaroli 
par Claude Delay.

MF  96

JEAN VICTOR NICOLLE (1754-1826) 
Personnages dans un escalier conduisant à une chapelle 
Plume, lavis brun 
13,5 x 9,4 cm 
«Dessin donné à Marc Fumaroli par Alvar Gonzales 
Palacios» 

300 / 400 €

97. 98.

MF  97

ATTRIBUÉ À ANDERS LÉONARD ZORN (1860-1920) 
Portrait de Ernest Renan (1823-1892) 
Crayon noir 
14,6 x 9,7 cm 
Oeuvre en rapport:L’eau forte de Zorn, 
représentant Renan dans son cabinet de travail (1892) 
Annoté au verso:«Ce portrait de Renan est resté sur la cheminée 
de Jean-avec celui de Baudelaire-pendant toute sa vie et depuis 
sa jeunesse (alors étudiant, 53 Bd Saint-Michel).» 

200 / 400 €

MF  98

EMILE LEVY (1826-1890) 
Jeune musicien 
Sanguine, craie blanche 
31 x 14,2 cm 
Signé en bas à droite 

200 / 300 €
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99.

100.

101.

99

AUGUSTE ANASTASI (1820-1889) 
Moulin au bord d’un canal en Hollande 
Fusain, lavis, encre brune et rehaut de blanc 
26 x 36,5 cm 
Signé et daté “Aout 60” en bas à gauche 
 
Provenance : 
Vente Paris 23 décembre 1994, n° 23. 

600 / 800 €

100

ECOLE HOLLANDAISE DANS LE GOÛT 
DE WILLEM VAN DE VELDE (1633-1707) 
Marine 
Pierre noire, lavis brun 
47,5 x 64,7 cm 

600 / 800 €

101

ATTRIBUÉ À MERRY-JOSEPH BLONDEL 

(1781-1853) 
L’amour résiste au temps 
Pierre noire, Lavis gris 
19,5 x 30 cm 

400 / 600 €

102.

103.

102

JEAN-BAPTISTE I HUET (1745-1811) 
La balançoire, 1785 
Plume et lavis brun, signé et daté en bas vers le centre 
17,8 x 23,2 cm 

800 / 1 000 €

103

ÉCOLE FRANÇAISE DU XVIIIÈME SIÈCLE 
Le serment à l’Amour 
Plume et aquarelle, porte une signature et une date en bas à gauche 
« J.B.HUET 1780 » 
22 x 16,4 cm 

200 / 300 €



50 51

104. 105.

104

HERMAN FREDERICK CAREL TEN KATE (1822-1891) 
Paysage d’hiver avec enfants jouant 
Aquarelle signée en bas à droite, contrecollée 
25,7 x 34,9 cm 

1 500 / 2 000 €

105

JOSÉ FRAPPA (1854-1904) 
Fructueuse quête 
Aquarelle signée en haut à droite 
32 x 24,5 cm 

600 / 800 €

106.

106

EUGÈNE LAMI (1800-1890) 
Henri IV et l’ambassadeur d’Espagne 
Aquarelle et gouache 
14,5 x 20 cm 
14 x 19 cm à vue 
Monogrammé et daté en bas à gauche en rouge près 
d’un tabouret : « E.L. 71 » 
 
Œuvre en rapport : 
Une autre version, avec variantes, est conservée 
dans la collection Rothschild à Waddesdon Manor 
 
Provenance : 
Ancienne collection Emile Laffon 
Vente M & Mme Emile Laffon, Zurich, 7 et 8 avril 1938, n° 67, 
reproduit planche VII 
Vente Paris, 17 décembre 1954, n° 30, reproduit planche IV. 

 
Marie de Médicis tient contre elle sa fille Elisabeth de 
France (1602-1644) et, derrière la reine, la nourrice tient 
dans ses bras Christine de France (1606-1663). 
Henri IV, à quatre pattes joue avec le Dauphin, futur 
Louis XIII, (1601-1643) sous le regard de l’ambassadeur 
d’Espagne, probablement Baltasar de Zùniga y Velasco 
(1561-1622) ambassadeur de Philippe III en France. 
 
Nous remercions Caroline Imbert de nous avoir assisté 
dans nos recherches et d’avoir aimablement confirmé 
l’authenticité de cette œuvre qui figurera dans 
le catalogue raisonné de l’artiste en préparation. 

3 000 / 5 000 €
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107. 107. 108.

107

ÉCOLE FRANÇAISE DU XIXÈME SIÈCLE 
Jetée de fleurs 
Deux gouaches dans des encadrements 
églomisés, portent une signature 
A. Lamulle 
30 x 39,5 cm 

400 / 600 €

108

ÉCOLE FRANÇAISE 
DU XIXÈME SIÈCLE 
Bouquet de fleurs dans 
une corbeille d’osier posé 
sur un entablement 
Aquarelle 
24 x 16,3 cm 

200 / 300 €

109.

109

PRINCE DE JOINVILLE (1818-1900) 
Caricatures 
Ensemble de huit dessins au crayon et aquarelle dans un même 
encadrement 
17,5 x 11,5 cm 
 
Ces oeuvres ont été exécutées entre le 24 mai et le 7 août 1831 
à bord de l’Artemise, sur laquelle le Prince de Joinville, 
âgé de 13 ans, embarque en qualité d’aspirant deuxième 
classe de Toulon. 
 
Provenance : 
Carnet de dessins provenant de la vente de la Succession du 
Prince Henri d’Orléans, Comte de Paris, 30 octobre 2000, n°67, 
Hôtel Drouot, Paris. 

1 000 / 1 500 €



Marc Fumaroli a légué de son vivant au musée du Louvre ce 
Portrait d’actrice en Manzanelli par Charles-Antoine Coypel 
(1694-1752), qui complétait sa collection d’estampes et de 
gravures autour du Comte de Caylus (1692-1765). Le premier 
peintre du Roi était un des meilleurs amis du comte de Caylus 
avec lequel il partageait, comme Marc Fumaroli, le goût des 
contes de fées et du théâtre.

Charles Antoine Coypel (1694-1752) Portrait d’une actrice, dite la Manzanelli
Vers 1730-1740, don de Marc Fumaroli au département des Peintures

© MUSÉE DU LOUVRE/HENRY BRÉJAT 110.

MF  110

ATTRIBUÉ À NOËL-NICOLAS COYPEL (1690-1734) 
Apollon et la Sibylle de Cumes. 
Ovide, Métamorphoses, XIV, 110-153 
(La Sibylle demande à Apollon de vivre autant d’années 
que de grains de sable que sa main peutcontenir) 
Huile sur toile, rentoilée 
85 x 61,5 cm, ovale 
Accidents, restaurations 
 
Provenance : Vente Sotheby’s, 26 juin 2019, n° 89
Collection Karl Lagerfeld 
Sa vente Christie’s, New-York, 23 mai 2000, n° 135 

8 000 / 12 000 €

5554
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111.

111.

MF  111

ATTRIBUÉ À THÉOBALD 
MICHAU (1676-1765) 
La halte Pêcheurs près 
d’un moulin 
Deux huiles sur panneaux, 
formant pendant 
23 x 31 cm 

500 / 800 €

MF  112

ECOLE ITALIENNE DU XVIIIÈME SIÈCLE 
Salomé présentant la tête de Saint Jean Baptiste 
Huile sur toile, rentoilée 
133 x 99 cm 
(Restaurations) 
Oeuvre en rapport : 
Le tableau de Guido Reni conservé à Rome 
à la Galleria d’Arte Antica. 

600 / 800 €

112.
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113. 114.

113

ECOLE FLAMANDE DU XVIIÈME SIÈCLE 
Jésus, Marie et les anges tenant la croix 
Huile sur panneau 
41,5 x 27 cm 
(accident et reprises) 

1 000 / 1 500 €

114

ECOLE FRANÇAISE DU DÉBUT DU XVIIIÈME SIÈCLE 
Marie Madeleine au crâne 
Huile sur toile, rentoilée 
98 x 73 cm 

400 / 600 €

115.

115

ÉCOLE ITALIENNE DU XVIIÈME SIÈCLE 
Saint-Sébastien 
Huile sur toile, rentoilée 
101 x 75,5 cm 
(Accidents et restaurations) 

3 000 / 4 000 €
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NNOTRE-DAME DE GUADALUPE

116

ÉCOLE MEXICAINE DE LA MARAVILLA AMERICANA 
Virgen de Guadalupe, circa 1750 
Huile sur toile 
209 x 123 cm 
(Restauration à un angle, nettoyage, petites restaurations 
et toile retendue sur châssis neuf avec toile de protection) 

60 000 / 80 000 €
116.

Notre-Dame de Guadalupe, ou Vierge de Guadalupe, est le nom donné à la Vierge Marie qui serait apparue en 1531 à Juan Diego 
Cuauhtlatoatzin, jeune Aztèque converti au catholicisme après l’arrivée des conquistadors, sur la colline de Tepeyac à Mexico. 
L’image se serait miraculeusement imprimée sur la Tilma (vêtement porté en guise de manteau par les hommes chez les Aztèques) 
de Juan Diego, alors que celui-ci remettait à l’évêque de Mexico des roses d’Espagne, en preuve des apparitions mariales dont il 
disait avoir été l’objet. 
 
La Vierge est représentée en prière contemplative avec les mains jointes, le petit doigt séparé, la tête légèrement inclinée. Elle 
porte une robe rose et une cape bleu-vert ornée d’étoiles à huit branches, un collier et une ceinture nouée à la taille. La robe est 
constellée de motifs d’or ornés de vignes et de fleurs. Elle est représentée debout sur un croissant de lune noir. Un ange en buste 
et aux bras tendus soutient la partie inférieure de la robe. Des rayons de soleil entourent la Vierge dans une mandorle. Bien que la 
figure de la Vierge reste la même, des variantes apparaissent dans sa périphérie dans de nombreuses œuvres dès le XVIIème siècle. 
On retrouve souvent la présence d’angelots et de roses en entourage, en référence à celles déposées à l’évêque de Mexico, ainsi 
que de cartouches aux angles narrant l’apparition de Juan Diego. Dans la partie inférieure, une représentation de la colline de 
Tepeyac. 
 
La Vierge de Guadalupe est reconnue progressivement par l’Église Catholique et devient successivement patronne de 
Mexico, puis patronne du Mexique, patronne de l’Amérique Latine avant d’être proclamée Reine du Mexique et Impératrice 
des Amériques. L’image de la Vierge de Guadalupe est utilisée en étendard durant la Guerre d’Indépendance du Mexique et 
est considérée comme un symbole national. Sur le lieu de l’apparition sont érigées plusieurs églises avant la construction de la 
basilique Notre-Dame-de-Guadalupe de Mexico en 1976, conservant la Tilma originale de Juan Diego, et devenue le lieu de 
dévotion catholique le plus visité du monde après le Vatican. 
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117. 117.

118.

117

CHRISTIAN GEORG II SCHÜZ (1758-1823) 
Paysages animés de personnages 
Deux huiles sur panneaux formant pendant (fente pour l’un), 
l’un signé et daté 1790 ( ?) en bas au centre 
23 x 30,5 cm 

2 000 / 3 000 €

118

ÉCOLE FRANÇAISE DU XVIIIÈME SIÈCLE 
Vue de port animé 
Huile sur toile, rentoilée 
92 x 73 cm 

800 / 1 200 €

119.

119.

119

JAN PEETER VERDUSSEN (C.1700-1763) (ATTRIBUÉ À) 
Paysages animés 
Deux huiles sur toile, rentoilées, formant pendant 
47,5 x 65,5 cm 

2 000 / 3 000 €
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120.

121.

120

ÉCOLE ITALIENNE DU XVIIIÈME SIÈCLE 
Joueurs de cartes dans un parc 
Huile sur toile 
67 x 87 cm 

3 000 / 5 000 €

121

ÉCOLE FRANÇAISE DU XIXÈME SIÈCLE 
DANS LE GOÛT DU XVIIIÈME SIÈCLE 
La conversation galante 
Huile sur panneau 
37,5 x 27,5 cm 

400 / 600 €

122.

122

ÉCOLE FRANÇAISE DU DÉBUT DU XVIIIÈME SIÈCLE 
Portrait de femme 
Huile sur toile rentoilée de format ovale 
80 x 62 cm 

1 000 / 1 500 €



66 67

Inédit, notre portrait de Madame Bornier avait
disparu des yeux du public français depuis 1876.

Nicolas Bornier (1762-1829) fut, en 1787, le dernier
des sept artistes lauréats du Prix de Rome des États
de Bourgogne, indépendant de celui de l’Académie
Royale, après les peintres Gagneraux, Naigeon,
Prud'hon, et les sculpteurs Renaud, Bertrand et Petitot. 
Tous étaient élèves de l'École de dessin de Dijon, dirigée 
par François Desvoge, dont la figure patriarcale était 
pour eux l'objet d'une vénération quasi filiale. Au début 
de son séjour à Rome, de la fin 1787 à 1791, il y retrouva 
Prud’hon, qui peignit peut être alors son portrait (musée 
de Dijon) et rentra en France en avril 1788.

Jusqu’à aujourd’hui, nous ne connaissions la modèle,
dans la bibliographie, que sous l’appellation de
Madame Bornier. Des recherches à l’état-civil de la
Côte d’Or nous permettent d’en savoir plus.

En effet, l’acte de mariage entre Nicolas Bornier et 
« Marguerite Dufour » apparaît au 12 juin 1793, 
« Section de l’Égalité ».

« Comment le Louvre a-t-il pu laisser adjuger, ce printemps, pour quatre mille cent francs (4,100 fr. !), le portrait de 
Madame Bornier ? Ce n'était point dans une vente obscure ou véreuse, mais dans la vente Marcille. Tout le haut et fin 
public parisien avait, pendant les jours d'exposition privée ou publique, affirmé son admiration pour cette tête qui rayonne 
de vie, de jeunesse et de malice, pour cette toile lumineuse et souple comme un bon Rembrandt, intacte et sous son 
premier vernis. Par bonheur, ce portrait reste en France, Mme Kestner l'ayant recueilli et n'étant point d'un cœur ni d'une 
famille à l'en laisser jamais sortir ». 
Ph. Burty, « L'art de P.P.Prud'hon », in L'Art, Revue Hebdomadaire Illustrée, Paris, Ballue, 1877, T.1, pp. 33-36.
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123.
123

PIERRE-PAUL PRUD’HON (1758-1823) 
Portrait de Marguerite Duffour, épouse du sculpteur 
Nicolas Bornier
vers 1796
Huile sur toile (rentoilage)
40 x 32 cm. ; 16 ½ in. x 12 ½ in.

Provenance : 
François Marcille (1790-1856), Paris,
Camille Marcille (1816-1875), Paris, fils du précédent,
Sa 1ère vente, Drouot, Me Pillet, 6-7 mai 1876, lot 56 (vendu 
4.100 francs).
Madame Charles Kestner, née Marguerite Antoinette Eugénie 
Rigau (1806-1890), Paris, acquis à la vente Marcille,
Docteur James Hasson, Londres, acquis lors d'une vente aux 
enchères, dans les années 1950,
Puis, par descendance, jusqu'à aujourd'hui.

Bibliographie : 
Goncourt, Catalogue raisonné de l'œuvre peint dessiné 
et gravé de P.P. Prud'hon, Paris, 1876, pp.26-27, 322.
Guiffrey, L'Œuvre de Pierre-Paul Prud'hon, Paris, 1924, 
p. 176 (n°469).

Exposition : 
Exposition départementale de Chartres, 1869, n°29.
Exposition des œuvres de Prud'hon au profit de sa fille, 
Paris, ENSBA, 1874, n°6.

Œuvres en rapport :
Pierre-Paul Prud'hon (1758-1823), Portrait de Nicolas 
Bornier, Rome, 1788, huile sur toile, 42 x 34 cm. Dijon, 
Musée des Beaux-Arts, inv. CA431. 
Pendant de notre tableau.

50 000 / 60 000 € 

Elle est déclarée « fille majeure de feu Edme Dufour,
vigneron à Tailly, district de Beaune & de Louise
Chouet, sa femme» et « née à Tailly, district de Beaune», 
le 25 avril 1765. Peu après, « l’An Second, vingt un ventôse 
» (11 mars 1794), « Marguerite Duffourt », résidant « Rue 
Maison Rouge, Section Crébillon », donnait naissanceà Marie. 
Sur l’acte, son époux appose sa belle signature, en compagnie 
de Bénigne-Claude Gagneraux (frère cadet de Bénigne et 
peintre comme lui) et de son épouse, tous deux parrain et 
marraine de l’enfant.

La date de son portrait n’est pas documentée. Prud’hon 
n’est pas connu pour être venu à Dijon à l’époque du 
mariage (1793), mais il s’y rendit au coursde son séjour en 
Franche-Comté (1795-1796).

Le portrait de Nicolas Bornier, resté chez ses enfants,
y fut acquis par Charles-Balthazar Févret de Saint Mémin, 
premier conservateur du Musée des BeauxArts de Dijon, 
auquel il l’offrit en 1847.

« Monsieur Marcille père, écrit Edmond de Goncourt,
avait eu la bonne fortune de l’acheter moyennant une somme
de 300 francs et une copie faite par Chacorne [en fait,
Chocarne ]. La femme de l’ami de Prud’hon, Nicolas Bornier,
professeur de sculpture à l’école de Dijon, est représentée en
buste, vue de face. Elle a la figure encadrée de ses cheveux
coupés à la bretonne sur le front, et par-dessus le liseré de
dentelle d’un bonnet, elle est coiffée d’un petit chapeau 
rond en fourrure brune. Un ample fichu menteur se croise sur 
son cou et couvre sa poitrine ». Et il ajoute : « Charmant et 
étrange portrait fait avec ce faire caressé, cette transparente 
pâte sèche qu’employa un temps Prud’hon, et qui donne à 
ses portraits ainsi exécutés une originalité tout à fait particulière ».

Nous remercions M. Sylvain Laveissière,
conservateur général honoraire au département des
peintures du Musée du Louvre, de nous avoir informé
qu’il inclura ce portrait dans le catalogue raisonné de
l’œuvre de Prud’hon, actuellement en préparation.

Ce lot est présenté par Pierre-Antoine Martenet, spécialiste 
en Tableaux Anciens, du cabinet Quirinal.

PPIERRE-PAUL PRUD'HON
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124.

125.

124

ADAM TOEPFFER (1766-1847) 
La revue des conscrits, 1919 
Huile sur toile, rentoilée, signée et datée en bas à gauche 
40 x 54 cm 
(Accidents et restaurations) 

6 000 / 8 000 €

125

EUGÈNE VERBOECKHOVEN (1798/99-1881) 
Le petit commissionnaire 
Huile sur panneau, signée en bas à droite 
33,4 x 27,4 cm 

1 200 / 1 500 €

128.

127.126.

126

EUGÈNE-BENJAMIN FICHEL (1826 - 1895) 
Femme nue de dos en train de se dévêtir 
Huile sur panneau signée en bas à droite 
18,50 x 12,50 cm 

600 / 800 €

127

LÉON ÉMILE CAILLE (1836 - 1907) 
Nourrice donnant le sein 
Hule sur panneau signée en haut à droite 
11,50 x 7 cm 
Partie d’un tableau 

600 / 800 €

128

ROGELIO EGUSQUIZA Y BARRENA (1845-1915) 
Parc et flamands roses 
Huile sur toile signée en bas à droite 
100 x 66 cm 

2 000 / 3 000 €
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129.

129

FÉLIX ZIEM (1821-1911) 
Venise, le palais des Doges 
Huile sur toile, rentoilée 
74 x 100 cm 
(Petit manque en haut à gauche) 
 
Provenance : 
Galerie Serret-Fauveau, Paris, 1967 
Succession de Madame J., Neuilly-sur-Seine 
 
L’oeuvre est accompagnée d’un certificat de l’Association Félix Ziem 
délivré le 14 Mars 2021 et référencé “N° 236/0321”. 

15 000 / 20 000 €

FFÉLIX ZIEM
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130.

130

PIERRE REYMOND (C.1513-C.1584) 
Mars, Limoges, 1560 
Assiette en émail peint en grisaille sur fond noir, avec rehauts 
saumon, rouge, et or, le fond à décor d’une scène de chasse, le 
marli à décor d’une frise de fleurs, l’aile compartimentée, ornée 
de personnages zoomorphes retenant des cuirs découpés et 
de deux cartouches, l’un à décor d’un taureau, l’autre portant 
l’inscription Mars pour le mois représenté. Le revers reprend la 
même composition, le centre à décor d’un personnage de profil 
dans un entourage de cuirs découpés, l’aile compartimentée 
de quatre cartouches, l’un à décor d’un noeud, les trois autres 
portant les inscriptions Piere, Reymon, et 1560 pour l’année 
d’exécution. 
(accidents et manques) 
Diam. 17,2 cm 
 
Cette assiette est issue de la série des Travaux des mois par 
Pierre Reymond, dont il exécute plusieurs services vers 1560. 

4 000 / 6 000 €

131. 131.

131

PIERRE REYMOND (C.1513-C.1584) 
Février, Limoges, 1561 
Assiette en émail peint en grisaille sur fond noir, avec rehauts 
saumon, rouge, et or, le fond à décor d’une scène de famille 
devant la cheminée, le marli à décor d’une frise de piastres, l’aile 
compartimentée, ornée de personnages zoomorphes retenant 
des cuirs découpés et de quatre cartouches, trois d’entre eux 
portant respectivement les inscriptions P.R. pour le monogramme 
de Pierre Reymond, Février pour le mois représenté et 1561 pour 
la date d’exécution. Le revers reprend la même composition, 
le centre à décor d’un personnage de profil dans un entourage 
de cuirs découpés, l’aile compartimentée de cartouches portant 
les inscriptions P.R. et 1561. 
(accidents et manques) 
Diam. 17,8 cm 
 
Cette assiette est issue de la série des Travaux des mois par 
Pierre Reymond, dont il exécute plusieurs services vers 1560.  

4 000 / 6 000 €

PPIERRE REYMOND

130.
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132.

133.
134.

136.

135.

137.

132.

MF 132

ROUEN XVIIIÈME SIÈCLE 
Deux grands lions en faïence polychrome, 
représentés assis sur leurs pattes arrières, 
la tête tournée vers le haut, bases 
de forme rectangulaires vertes. 
(Egrenures et petits eclats) 
Haut. : 50,5 cm Dim. bases : 35 x 24 cm 
Socles en bois 

2 000 / 3 000 €

MF 133

LYON XVIIIÈME SIÈCLE 
Pot à oranger ou seille en faïence 
polychrome de grand feu à décor d'une 
élégante portant un panier, sur l'autre 
face d'un personnage européen portant 
un ample manteau à larges manches 
et coiffé d'un chapeau de style chinois 
dans un entourage floral habité 
d'insectes, les anses torsadées bleues 
et jaunes
(ébréchures, usures, éclats restaurés)
Haut. 29,5 cm Diam. 36 cm.

1 500 / 2 000 €

MF 136

NEVERS 
SECONDE MOITIÉ DU XVIIÈMESIÈCLE 
Grande plaque murale formant bénitier 
en faience décorée "a compendiario"`
bleue, jaune et ocre, décorée en relief 
au centre du Christ crucifié entouré de 
la Vierge Marie et Marie Madeleine. .. 
Deux parties latérales d'influence 
baroque décorée de fleurs Au sommet 
une tête d'ange ailée ; le godet 
marqué des initiales IHS 
(Ebréchures, accidents, une petite 
restauration à la partie latérale gauche 
et au bassin)
H. : 42 cm L. : 25 cm

Note : le décor "a compendiario"` est 
une technique de peinture inventé par 
les potiers italiens dans la seconde 
moitié du XVIème siècle, utilisant une 
parcimonie de couleurs, du bleu et 
deux tons de jaune pour mettre en 
valeur l'émail blanc et couvrant.

800 / 1 000 €

MF  134

NEVERS FIN XVIIIÈME SIÈCLE 
Petit plat à barbe de forme ovale 
en faïence bleu jaune et ocre figurant 
au centre un oiseau 
(accidents, fêles)
27 x 34,5 cm

80 / 100 €

MF  135

NEVERS FIN XIXÈME SIÈCLE 
Petit encrier en faience polychrome 
de section carré à un godet 
(Accidents) 
Dim. 5x10x10 cm. 

30 / 50 €

MF  137

NEVERS XVIIIÈME SIÈCLE 
Notre Dame de la Cité 
Sujet en faïence polychrome représentée 
debout portant l’Enfant Jésus vêtu 
d’une tunique bleue sur son bras droit, 
base circulaire portant l’inscription 
“Notre Dame de la Cité” 
(petits éclats, accidents) 
H. 32 cm. 

150 / 200 €
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MF 139

ÉCOLE FRANÇAISE DE LA SECONDE MOITIÉ DU XVIIÈME SIÈCLE 
Louis XIV adolescent, la tête ceinte d’une couronne de laurier 
Médaillon en marbre blanc sculpté 
Cadre en bois à l’imitation du marbre 
31 x 23,5 cm. 

2 500 / 3 000 €

139.

138

FAUTEUIL 
en bois naturel mouluré sculpté, le dossier droit, les accotoirs 
mouvementés à décor de coquilles et d’enroulements, la ceinture 
ajouré ornée d’une coquille épaulée de deux agrafes, les pieds 
cambrés, garni d’une tapisserie XVIIIème siècle à décor 
d’une indienne et d’un cheval en panache 
En partie d’époque Régence 
107 x 70 x 62 cm 
(Renforts et restaurations anciennes) 

1 200 / 1 500 €

138.

77
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140.

MF  140

TAPISSERIE 
Figurant la rencontre « d’Eliezer et de Rébecca ». 
En laine polychrome, la bordure à décor de rinceaux et feuillages, feuilles 
d’acanthe avec des rosaces dans les écoinçons. 
Travail des Flandres de la Fin du XVIIème siècle. 
(restaurations, usures). 
Haut. 300 cm - Larg. 335 cm. 
 
Le sujet est tiré du Livre de la Genèse (24, 15-27) : Éliézer de Damas, serviteur 
d’Abraham est envoyé par ce dernier à la recherche d’une épouse pour son 
fils Isaac. Il est envoyé à Nahor, en Chaldée et demande sur place l’aide 
de Dieu pour choisir l’épouse. Le soir, à l’heure où les femmes venaient puiser 
de l’eau il décide de choisir celle qui lui offrira à boire à lui et à ses chameaux. 
En échange, il offre à Rébecca les bijoux donnés par Abraham : 
deux bracelets et une bague, accompagnés de la lettre de demande 
en mariage. 

2 500 / 3 000 €
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141.

MF  141

FRAGMENT DE TAPISSERIE 
Figurant Hercule faisant présent de la corne d’Achelous 
à la nymphe Amalthée 
En laine polychrome 
Travail du XVIIème siècle 
(Usures et restaurations) 
Dim. 238 x 150 cm. 

1 500 / 2 000 €

142.

MF  142

D’APRÈS GIAN LORENZO BERNINI 
DIT LE BERNIN 
Apollon et Daphné 
Groupe en bronze à patine brun-vert 
Cachet du Fondeur Napoli Chiurazzi 
et numéroté 11/299 
Epreuve executée vers 1900 
Haut. : 34 cm. 
 
Epreuve réalisée d’après la célèbre 
commande du cardinal Scipion Borghèse, 
neveu de Paul V pour sa villa à Rome 
et livrée par Le Bernin en 1625 

400 / 600 €
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144.

145.143.

143

SCULPTURE 
en semi ronde-bosse en bois sculpté 
figurant Saint-Jean en prière 
Travail du XVIIIème siècle 
Hauteur : 105 cm ; Largeur : 35 cm 
(Usures et petits manques) 

600 / 800 €

144

STATUETTE EN BOIS DIT DE 
“SAINTE LUCIE”OU DE “BAGARD” 
Représentant Georges d’Aubusson de 
la Feuillade, évêque de Metz, coiffé 
d’une mitre et tenant la crosse de sa 
main gauche Il repose sur une base 
quadrangulaire ornée de ses armes 
XVIIème siècle 
(restauration, fentes) 
Hauteur : 25 cm 

3 000 / 4 000 €

146.
147.

145

SELLETTE 
en marbre brèche gris et mauve, 
le fut colonne, la base et le chapiteau 
de section carrée à doucine 
107 x 30 x 30 cm 
(Eclat à la base) 

300 / 400 €

146

FRAGMENT DE TAPISSERIE 
figurant un homme jouant de la flûte 
sous un arbre 
Aubusson, XVIIIème siècle 
260 x 80 cm 
(Restaurations) 

300 / 400 €

147

CARTEL D’APPLIQUE 
DIT “TÊTE DE POUPÉE” ET SON SOCLE 
en marqueterie Boulle de laiton à rinceaux 
fleuris et écaille brune, ornementation de 
bronze ciselé doré de feuilles d’acanthes, 
frises d’oves, enroulements, fleurettes et 
coquille, il repose sur quatre pieds griffes, 
le cadran à réserves émaillées indiquant les 
heures en chiffres romains, signé GAULT 
PARIS 
Travail du XIXème siècle de style Régence 
Hauteur : 47 cm 

1 500 / 2 000 €
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148.

148.

149.
150. 151.

152.

MF  148

PAIRE DE PORTE-TORCHÈRES 
en noyé sculpté, les fut formés de 
personnages d’après l’Antique 
Travail du XVIIIème siècle 
(Accidents) 
Chaque. Haut. : 85 cm. 
 
On y joint deux colonnes de section 
carrée peintes à l’imitation du bois 

1 200 / 1 500 €

MF  149

SANTON NAPOLITAIN 
En bois sculpté et polychromé, figurant 
une femme habillée d’un long man‑
teau ouvert en soierie. 
Fin XVIIIe ou début du XIXème siècle. 
H. 32 cm 

150 / 200 €

MF  150

SAINT SÉBASTIEN 
en bois sculpté en ronde-bosse et 
polychromé, représenté debout attaché 
à un arbre 
Travail dans le gout du XVIIème siècle 
(fentes) 
H. 28 cm 

80 / 120 €

MF  151

ANGE DE L’ANNONCIATION 
Sujet en bois sculpté 
(accidents et manques) 

150 / 180 €

MF  152

GRAND SANTON NAPOLITAIN 
Le buste et les mains de cire, 
représentant une femme vétue 
d’une robe étoilée en tule 
Fin XVIIIe ou début du XIXème siècle. 
(usures du temps) 
H. 61 cm. 

300 / 500 €

153.

154.

MF  153

IMPORTANT LIT À BALDAQUIN 
En bois naturel mouluré et sculpté, la 
tête de lit présente fronton richement 
sculpé de rinceaux et volatiles épaulé 
de deux pilastres à volutes, es mon‑
tants à colonnes tournées 
Travail du XIXème siècle composé d’élé‑
ments anciens 

500 / 800 €

MF  154

SOCLE D’APPLIQUE 
en noyer sculpté de larges godrons 
H. 24 cm. 

150 / 200 €

MF  155

SOCLE CUL DE LAMPE 
en noyer sculpté de feuilles d’acanthes 
H. 23 cm. 

150 / 200 €
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156.

158. 159. 160.
160.

157.

MF  156

PIED DE LAMPE COLONNE 
En bois tourné torsadé 
Angleterre, XIXème siècle 
H. : 46 cm 

80 / 100 €

MF  157

LARGE COUPE DE PRÉSENTATION 
en bois tourné 
(accidents) 

30 / 50 €

MF  158

PETIT TABOURET CURULE 
en métal , le piètement en X, assise 
rectangulaire en fibres tressées 
(usures, accidents à l’assise) 
47 x 46 x 45 cm. 

30 / 50 €

MF  159

TABOURET AFRICAIN 
En bois sculpté , de forme curule , 
les montants à motifs géométriques 
Début XXème siècle 
(Accidents et petits manques) 
Dim. 35 x 47 x 30 cm. 

300 / 400 €

MF  160

FAUTEUIL ET REPOSE-PIEDS 
en noyer à haut dossier les accotoirs et 
le piètement tournés en 
“ os de mouton “. Style Louis XIII 
(usures) 
Dim. Fauteuil : Haut. : 107 cm 
Larg. : 56 cm - Prof. : 47cm 
Dim. Repose-pieds : 47 x 40 x 50 cm. 

80 / 120 €

163.

161.
162.

MF  161

PETITE TABLE À ÉCRIRE 
En noyer naturel, ouvrant par un tiroir en cein‑
ture, le plateau rectangulaire repose sur quatre 
pieds torsadés réunis par une entretoise en H 
et quatre petits pieds boules 
Epoque Louis XIII 

200 / 250 €

MF  162

GRAND COFFRE DE MARIAGE DIT “CASSONE” 
en noyer teinté et doré, le couvercle à doucine animée d’une 
frise de perles, les cotés compartimentés, la ceinture à décor 
de godrons . Il reprose sur quatre pieds griffes. 
Travail italien du XVIIIème siècle 
(Restaurations) 
75 x 175 x 60 cm. 

800 / 1 200 €

MF  163

CONSOLE 
En bois doré à cotés évidés, la ceinture sculptée et animée de 
fleurettes,elle repose sur quatre pieds gaines réunis par une 
entretoise en X 
Travail de style Louis XVI du XIXème siècle 
(petites usures et reprises à la dorure) 
80 x 90 x 44 cm 
Dessus de marbre de brèche veiné noir 

80 / 120 €
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MF  164

NON VENU 

MF  165

TABLE BASSE 
de forme carrée en chêne constitué 
d’un panneau de parquet de type 
“Versailles”, repose sur quatre pieds 
droits 
Travail moderne 
35 x 64 x 64 cm. 

100 / 150 €

MF  166

NON VENU 

MF  167

FAUTEUIL À TRANSFORMATION 
En acajou et tissu capitonné
Epoque Napoléon III
(usures)
98 x 64 x 68 cm.
(voir illustration page 4)

200 / 250 €

MF  168

TABLE “À L’ESPAGNOLE” FORMANT 
BUREAU DE MARC FUMAROLI
En noyer naturel, ouvrant par un tiroir 
en ceinture, le plateau rectangulaire 
repose sur quatre pieds torsadés réunis 
par une entretoise en H et quatre 
petits pieds boules
Travail rustique
(voir illustration page 4)

80 / 120 €

MF  169

IMPORTANTE ARMOIRE 
en noyer mouluré et sculpté, ouvrant 
par deux portes à décor de pointes de 
diamants dans trois compartiments, 
elle repose sur quatre pieds boules 
applaties 
(Usures du temps) 

400 / 500 €

MF  170

MEUBLE ENCOIGNURE 
À DEUX CORPS 
en chêne mouluré et sculpté, ouvre par 
une porte en partie basse, et une porte 
grillagée en partie 
Travail d’époque Louis XV, 
du début du XVIIIème siècle 

300 / 400 €

MF  171

PETITE BANQUETTE 
a dossier droit, garnit d’une tapisserie 
orientale à décor de cartouches et 
motifs géométriques blanc, bleu, 
sur fond rouge 
(usures et accidents) 
Travail du début du XXème siècle 

40 / 60 €

170.

171.

169.
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171B.

171B

DEUX FRAGMENTS DE PLASTRONS 
DE CARTONNAGES DE MOMIES 
représentant Isis agenouillée tenant deux plumes Maat 
les ailes déployées et un scarabé Khepri les ailes déployées 
Tissus stuqué et polychromie 
Petits manques, l’aile du scarabé recollée 
Egypte fin de la Période ptomlémaique - 
début de la Période romaine 
Dim : 9 x 22 cm et 7 x 25 cm 
 
Provenance : 
France, collection privée acquis dans les années 1980 
Expert : Daniel LEBEURRIER

500 / 700 €

171C.

171C

MASQUE DE SARCOPHAGE 
à carnation beige, la coiffe est ornée de bandes bleues 
et beiges alternées 
Tissu stuqué et polychromie 
Collage à la partie droite 
Egypte fin de la Période ptolémaique - 
début de la période romaine 
Hauteur : 25 cm 
 
Provenance : 
France, collection privée acquis dans les années 1980 
Expert : Daniel LEBEURRIER

1 000 / 1 500 €
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172.

172

BAS-RELIEF 
de forme rectangulaire en marbre blanc sculpté d’un profil 
en pieds de la déesse Athéna casquée devant une co‑
lonne, il repose sur un socle en marbre noir 
XIXème siècle 
62 x 35 cm 

600 / 800 €

173.

173

GROUPE SCULPTÉ 
en ivoire et placage d’ivoire d’après la statue 
équestre de Pierre le Grand à Saint Petersbourg 
reposant sur un socle ceint d’une balustrade 
Travail russe du XIXème siècle 
Spécimen préconvention 
30 x 35 x 23 cm 
(Petits accidents, éclats et manques) 

2 000 / 3 000 €
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174. 174.

174

MANUFACTURE DE SÈVRES 
Paire de vases couverts de forme balustre 
en porcelaine à fond bleu nuit, le col et les 
arêtes soulignées de filets d’or
Fin du XIXème siècle 
Hauteur : 34 cm 

400 / 600 €

175. 175.

175

PAIRE DE VASES 
couverts en porcelaine à fond bleu nuit 
et rinceaux doré, à décor de scènes des 
conquêtes napoléoniènnes dans des cartouches, 
les montures en bronze ciselé doré, les anses 
formant des femmes casquées, les prises d’aigles 
impériaux, la base carrée terminée par des pieds 
griffes. 
Dans le goût de la Manufacture de Sèvres 
Hauteur : 42 cm 
(Accident et manque à l’un des vases) 

400 / 600 €
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178.

176.

177.

176.

178

MEUBLE D’APPUI 
FORMANT VITRINE 
de forme rectangulaire en if (?) verni, 
ouvrant à un vantail. Il repose sur des 
pieds antérieurs toupies et des pieds 
postérieurs gaines. 
Il sest orné d’un riche décor en bronze 
doré tel que : frises d’entrelacs ajourés, 
encadrements ciselés de rais de cœur, 
frises de laurier, 
asperges et sabots. 
Dessus de marbre griotte 
Début du XIXème siècle 
H : 116 - L : 83,5 - P : 42,5 cm 
 
Provenance : 
Collection Pozzo di Borgo 

700 / 900 €

176

PAIRE DE MEUBLES 
D’APPUI FORMANT VITRINE 
de forme rectangulaire en if (?) verni à deux vantaux. Ils reposent 
sur des pieds antérieurs toupies et des pieds postérieurs gaines. 
Ils sont ornés d’un riche décor en bronze doré tel que : frises d’entrelacs 
ajourés, encadrements ciselés de rais de cœur, frises de laurier, asperges 
et sabots. 
Dessus de marbre griotte 
Début du XIXème siècle 
(Une vitre de la paire accidentée) 
H : 116 - L : 94,5 - P : 42,5 cm 
 
Provenance : 
Collection Pozzo di Borgo 

3 000 / 5 000 €

177

MEUBLE D’APPUI 
FORMANT VITRINE 
de forme rectangulaire en if (?) verni 
ouvrant à quatre vantaux. 
Il repose sur des pieds antérieurs 
toupies et des pieds postérieurs 
gaines. Il est orné d’un riche décor en 
bronze doré tel que : frises d’entrelacs 
ajourés, encadrements ciselés de rais 
de cœur, frises de laurier, asperges 
et sabots. 
Dessus de marbre griotte 
Début du XIXème siècle 
(Marbre accidenté) 
H : 116 - L : 197 - P : 43 cm 
 
Provenance : 
Collection Pozzo di Borgo 

2 500 / 3 500 €

179.

180.

181.

181.

179

LUSTRE 
à huit branches de lumière mouvementées 
en verre de Murano poudré d’or, il est orné 
de palmes et de fleurs 
Venise, style du XVIIIème siècle 
(Accidents et manques, monté à l’électricité) 
environ Hauteur : 115 ; Largeur : 100 cm 
 
Provenance : Collection Pozzo di Borgo. 

1 000 / 1 500 €

180

ÉCOLE SUISSE VERS 1780 
Portrait d’homme 
Miniature ovale peinte sur émail, le représentant en buste de trois-quarts 
à droite en veste brune et gilet rose 
H. 3,7 x L. 3,1 cm 
Cerclage ovale en métal doré dans un cadre rectangulaire en bois doré 
sur fond en velours bleu céleste 

300 / 500 €

181

PAIRE DE BOUGEOIRS 
en argent, la base de forme ronde décorée d’agrafes de feuillages 
sur fond guilloché, le fût à pans orné dans sa partie supérieure de têtes 
de sphynges 
Poinçons Coq 
Maître Orfèvre : Pierre PARAUD, Paris 1798-1809 
Hauteur: 33,5 cm 
Poids: 2.265 kg 
(Restaurations à la base) 

1 500 / 2 000 €
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182. 183.

182

BRODERIE 
de forme rectangulaire en soie et laine à décor 
polychrome représentant un vase fleuri. 
Travail d’Epoque Restauration de la première moitié 
du XIXème siècle 
Dans un cadre noir et or 
Hauteur : 78,5 ; Largeur : 57 cm 
(quelques usures, petits éclats) 

300 / 500 €

183

PENDULE 
en bronze ciselé doré figurant une femme à la lecture 
allongée sur une méridienne,le cadran émaillé blanc à 
chiffre romain signé JB Dulocle à Paris, elle repose sur une 
base rectangulaire agrémentée de feuilles et fleurettes 
terminée par quatre pieds toupies
XIXème siècle 
36 x 35 x 15 cm 
(Accident à l’émail, dos du mécanisme manquant) 

600 / 800 €

184.
185.

184

PENDULE 
en bronze ciselé doré, les montants patinés 
vert appliqués de femmes drapées à l’antique, 
d’anges et d’une Victoire ailée, reposant sur 
des pieds griffes, le cadran émaillé blanc à 
chiffres romains pour les heures et arabes 
pour les jours, la base en marbre blanc 
supportée par des pieds toupies 
XIXème siècle 
51 x 30 x 12,5 cm 

600 / 800 €

185

SOUVENIR DU DUC D’ORLÉANS 
Bas-relief en cire de forme ovale 
Hommage à la mémoire du duc d’Orléans par 
les quatre fils du roi Louis Philippe Ier, les duc 
de Nemours, Prince de Joinville, duc d’Aumale, 
duc de Montpensier 
Etiquette au dos 
Haut.16 cm. Larg.15 cm. 
Dans un cadre en bois de forme ovale 
Haut. 42 cm. 

600 / 800 €
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186.

187.

187.

187.

187.

188.

187.

186

BOUGEOIR 
en bronze ciselé doré à trois lumières 
à décor d’enroulements et de feuilles, 
la base circulaire (percée pour l’éléctricité), 
signature F. BARBEDIENNE incisée 
Hauteur : 19 cm 
(Manque les bobèches) 

150 / 200 €

187

NÉCESSAIRE DE BUREAU 
en bronze ciselé doré à décor de 
coquilles et rinceaux comprenant : 
un coupe-papier, un tampon-buvard, 
un porte-carte, une boîte et un porte 
allumettes, chaque pièce signée 
F. BARBEDIENNE incisée 

200 / 300 €

188

PARTIE DE MÉNAGÈRE 
en argent et vermeil à décor néorenais‑
sance de putti, coquillages, caryatides 
et colonnes affrontées, monogrammée 
RI couronné, comprenant 
6 fourchettes, 5 cuillières 
et 6 couteaux lame métal 
Poinçons Vieillard et Cérès sur 
les couverts 
Maitre orfèvre : Maurice MAYER 
(1801-1864) 
Poids des couverts : 893 g. 
 
Maurice Mayer fut l’orfèvre 
de l’Empereur Napoléon III. 

700 / 800 €

189.

190.

190.

189

SERVICE TROIS CARAFES 
en cristal de Bohème rouge bleu 
et vert à fond blanc à décor rehaussé 
d’or, la monture en métal 
anciennement argenté ciselé 
de masques d’homme barbu reposant 
sur trois pieds ajourés 
Travail étranger vers 1900 
Hauteur : 45 cm 
(un bouchon cassé recollé) 

300 / 500 €

190

PAIRE DE BOUGEOIRS 
en argent étranger (800 millièmes) à décor ciselé et repoussé 
de rinceaux et d’agrafes, fleurs et coquilles, la base circulaire reposant 
sur trois pieds coquilles, monogrammés 
Orfèvre Lazarus POSEN, Allemagne, fin du XIXème siècle 
Hauteur : 32,5 cm 
Poids brut : 896 g 

600 / 800 €
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191.

191

ANTOINE-LOUIS BARYE (1795-1875) 
Tigre marchant 
Epreuve en bronze à patine vert nuancé 
signé, sur un socle en bois 
Fondeur Barbedienne 
14 x 27 cm 

400 / 600 €

192.

194.

195.

193.

192

PAUL DUBOIS (1829-1905) 
Le chanteur florentin 
Epreuve en bonze à patine brune 
nuancé, signée et datée sur la terrasse, 
F. Barbedienne Fondeur et cachet de 
réduction mécanique Collas 
Hauteur : 77 cm 
 
Un certificat de l’Univers du Bronze du 
20 mars 1992 sera remis à l’acquéreur. 

400 / 600 €

193

ALEXANDRE FALGUIERE 
(1831-1900) 
Henri de La Rochejaquelein 
Epreuve en bronze à patine brun nuancé, 
signée sur la base en creux, fonte 
Thiébaut frères, Fumière et Gavignot 
Successeurs 
Hauteur: 60 cm 
 
Le modèle en plâtre est conservé au 
Musée des Augustins à Toulouse (Inv. 
Ra 1957). La statue monumentale a été 
érigée en 1895 à Saint-Aubin-de-Bau‑
bigné dans la commune du château de 
la Durbelière où Henri de La Rocheja‑
quelein naquit, le 30 août 1772. 

2 000 / 3 000 €

194

JEAN-BAPTISTE CARPEAUX 
(1827-1875) 
L’amour moqueur 
Épreuve en bronze à patine brun noir 
Fonte à la cire perdue Susse Frères, 
signée et cachet de fondeur 
Hauteur : 71 cm 
 
Le plâtre original se trouve au Petit 
Palais, Paris. 

2 000 / 3 000 €

195

JULES FÉLIX COUTAN (1848-1939) 
Paysanne au sac de blé 
Epreuve en bronze argenté signée 
sur la terrasse et numérotée 2448342, 
fonte Christofle & Cie, reposant sur 
une base en marbre rose portant le 
cartouche d’un prix d’agriculture de 
1913 
Hauteur : 40 cm 

1 500 / 2 000 €



104 105

196.

MF 196

ENSEMBLE 
Galets, certains montés en "idole" 
par Marc Fumaroli 

100 / 150 €

197.
198.

198.

198.

198.

198.

198.

197.

197.

199.

199. 199.

199. 199.

199.

199.

200.

200.

200.

200.

200.

MF 198

BIRMANIE DÉBUT XXÈME SIÈCLE 
ET DIVERS 
Boîte à bétel de forme circulaire en 
laque rouge 
On joint cinq autres petites boites 
souvenirs de voyages 
(usures du temps) 
Dimensions diverses. 

40 / 60 €

MF 199

ENSEMBLE DE SOUVENIRS 
DE VOYAGES 
comprenant notamment cinq coquil‑
lages et une sphère indienne gravée 
(petits accidents) 
Dimensions diverses. 

40 / 60 €

MF 200

ENSEMBLE 
Comprenant une paire de jumelles de 
théâtre, un sceau, une boîte ronde, 
une petite boîte en ivoire et une lampe 
à huile en terre 
(Accidents) 

80 / 120 €

MF 197

JAPON ET ANONYME XXÈME SIÈCLE
Petite statuette de Bouddha en pierre 
vêtue d'une écharpe rouge dite "Jizo", 
une plaque votive en bois "Ema" et 
une petite divinité féminine

80 / 120 €
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201.
202. 203.

204.

204.

204.
202.

205.

205.

205.
206. 206. 206. 206. 206. 206.

205.

MF  201

COUPE SUR PIÉDOUCHE 
ET PETIT VASE 
en albâtre 
Haut. 16,5 cm et 9 cm. 

30 / 50 €

MF  202

PAIRE DE VASES DE FORME 
BALUSTRE 
En porcelaine blanche dans le goût de 
la Chine 
Travail moderne 

50 / 80 €

MF  203

PETIT COFFRET 
en acajou de section carrée, l’intérieur 
découvrant quatre compartiments 
garnis de soie verte 
Travail du XIXème siècle 
 
On joint un étui en cuir patiné, travail 
du XIXème siècle Haut. 40 cm 

50 / 80 €

MF  204

TROIS PIÈCES EN VERRE 
Comprenant un verre gravé, une carafe 
en verre gravé et un verre aubergine 
(Carafe accidentée) 
Dim. de 10 à 28 cm. 

60 / 80 €

MF  205

ALGÉRIE XXÈME SIÈCLE 
Trois poteries comprenant deux ver‑
seuses et un plat un terre à décor peint 
rouge, brun et noir d’oiseau, feuillage 
et motifs géométriques 
(accidents, fêles) 
H. 24 cm. H. 25 cm. L. 15 cm. 
 
On joint une coupe sur piedouche en 
bois tourné (accidents) 

40 / 60 €

MF  206

ENSEMBLE DE SIX TÊTES 
DE SANTONS 
en terre cuite 
Travail du XXème siècle 
Dim. de 8 à 9 cm. 

60 / 80 €

207.

MF  207

INDONÉSIE (BALI, JAVA) 
DÉBUT DU XXÈME SIÈCLE 
Marionnette en fibres végétales et fer 
(encadrée) 
H. 50 cm. 
 
On joint une peinture sur peau 
encadrée 120 x 120 cm. 

40 / 60 €

MF  208

ENSEMBLE DE CINQ CADRES 
Provenant de l’herbier constitué 
par Marc Fumaroli 

60 / 80 €

MF  209

“CRÈCHE KITSCH” 
Ensemble composée de figurines 
modernes réunies par Marc Fumaroli 
Dimensions diverses. 

60 / 80 €

209.
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210.

212. 212.

211.

MF  210

TROIS FRAGMENTS DE BORDURES 
DE TAPISSERIES 
En laine richement décorée 
Travail du XVIIème siècle 
(usures, accidents, restaurations) 
Longueurs approximatives : 180 cm, 
250 cm et 300 cm 

100 / 150 €

MF  211

MÉDAILLON 
Firgurant la Vierge en prière 
Tapisserie en laine polychrome 
de forme ovale 
H. 36 cm. L. : 28,5 cm. 
Cadre en bois doré. 

150 / 200 €

MF  212

DEUX SOIES BRODÉES 
Figurant des corbeilles de fleuries 
(Insolées, taches) 
Travail de la fin du XVIIIème siècle - 
début XIXème siècle 
27 x 34,5 cm. 

100 / 150 €

213.

214.

MF  213

IMPORTANT PANNEAU 
DE SOIE BRODÉE 
à décor de fleurs dans des cartouches 
sur fond de rinceux et feuillages 
stylisés, au centre une croix abrite une 
couronne et un sacré coeur 
Travail du XVIIIème siècle 
(Petites déchirures, encadré) 
85 x 158 cm 

500 / 700 €

MF  214

PANNEAU 
En velours de soie découpé a décor 
d’une composition florale stylisée 
Travail du XVIIIème siècle 
(Usée, encadré) 
37 x 52 cm. 

300 / 400 €
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215.

217. 218.

216.

MF  215

TURQUIE, FIN DU XIXÈME SIÈCLE 
Veste longue en velours rouge 
richement brodée “au fil d’or” 
de rinceaux, grenades et fleurs, 
intérieur en laine marron 
(Légères usures du temps) 
Haut. 145 cm. 

600 / 800 €

MF  216

INDE XXÈME SIÈCLE 
Tunique composée d’une veste longue 
et d’un pantalon, en lin blanc brodé 
de fleurs et feuillages, les manches et 
le col soulignés de frises de fleurettes 
Haut. 125 cm. 

200 / 250 €

MF  217

JAPON XXÈME SIÈCLE 
Kimono en coton molletonné marron, 
intérieur noir 
(petites usures) 
136 x 170 cm. 

100 / 120 €

MF  218

OUZBÉKISTAN XXÈME SIÈCLE 
Porte-bébé nomade, en velour et soie 
brodée, les montants en bois 
(usures) 

200 / 250 €

219.

MF  219

BRODERIE SUZANI 
en soie brodée dans les tons rouge et vert 
sur trame en coton beige à décor de fleurs 
de grenades stylisées 
Ouzbékistan début XXème siècle . 
185 x 148 cm 

300 / 500 €
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220.

222. 223.

221.

MF  220

PANNEAU DE TISSUS 
En soie à fond orange brodée 
de grenades 
(encadré) 
27 x 70 cm 

100 / 150 €

MF  221

CAUCASE DÉBUT XXÈME SIÈCLE 
Tapis Kazak 
En laine polychrome à fond rouge, 
décor de cinq bulbes de fleurs stylisées 
géométriquement et motifs géomé‑
triques, la bordure principale à décor 
de fleurs, feuillages et rinceaux stylisés 
sur fond bleu. 
Mauvais état 
225 x 290 cm 

80 / 120 €

MF  222

TAPIS KILIM 
En laine nouée polychrome à décor 
de chevrons 
(Usés) 
130 x 130 cm	  

80 / 120 €

MF  223

TAPIS KILIM 
En laine a décor de cinq médaillons 
en croix sur fond rouge 
(Usé) 
130 x 130 cm 

150 / 200 €
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Peintre graveur et dessinateur franco-israélien, Avighor Arikha 
est considéré comme un des plus grands représentants de l’école 
figurative contemporaine, au même titre que Lucian Freud. 
Ses oeuvres figurent dans de grandes collections privées et 
publiques en Europe et aux États-Unis. 
Pour Marc Fumaroli, Arikha considère que « les sources authentiques 
de l’invention picturale et les secrets de l’art de peindre se trouv(ent) 
au Louvre, cachés dans la mémoire vive de la tradition. »

« Il avait débuté dans le modernisme et l’abstraction lyrique. 
Il fut de ces rares artistes européens qui, rompant avec l’abstraction 
après-guerre, ne se lancèrent pas dans les avant-gardes dites 
« postmodernes » et renouèrent, 
au nom même de Cézanne, avec la tradition trahie. 
À bien des égards, sa conversion, ou son évolution, avait été 
favorisée à Paris par le grand exemple de Giacometti, qui n’avait 
jamais renoncé à peindre et dessiner « sur le motif 
et le modèle » 

Marc Fumaroli

224.

Avigdor Arikha photographié par Marc Fumaroli (1988)

AAVIGDOR ARIKHA
     (1929-2010)

MF  224

AVIGDOR ARIKHA 
Samuel Beckett de profil, 1970, eau-forte, 23,5 x 17,5 cm, 
marges 50,5 x 38,5 cm (Thomson-Coppel 10), belle 
épreuve signée et numérotée E.A. V/XV, tirage total 
à environ 90 épreuves, rousseurs, fortement 
empoussiérée. 

150 / 200 €

MF  225

AVIGDOR ARIKHA (1929-2010) 
Portrait de Marc Fumaroli 
Huile sur toile
Daté 20 IX 92 au dos 
50 x 30,5 cm. 

5 000 / 6 000 €

MF  226

AVIGDOR ARIKHA (1929-2010) 
Autoportrait 
Dessin au fusain et mine de plomb 
Envoi à Marc Fumaroli du 2/03/00 
29,5 x 13 cm. 

400 / 600 €

225.

227.

226.

MF  227

AVIGDOR ARIKHA (1929-2010) 
Autoportrait dessinant 
Dessin au fusain 
Signé en bas à gauche, dédicacé et daté “21V09” 
34 x 25 cm. 

600 / 800 €
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John Dubrow est un peintre new-yorkais 
épris de Vuillard, Bonnard et Matisse. 
L’artiste s’est formé en Californie à l’école 
de l’expressionnisme abstrait de 
Richard Diebenkorn.
Nous mettons en vente deux esquisses 
préparatoires 
à un portrait de Marc Fumaroli aujourd’hui 
en collection privée aux États-Unis.

 « Il est libre, il est encore jeune, il a un bel 
atelier, il est cet oiseau rare : un peintre. » 
dans Paris New York et retour, (2008).

Marc (collection privée, New-York)

JJOHN DUBROW
  NÉ EN 1958

228.

229.

MF  228

JOHN DUBROW (1958) 
Marc Fumaroli pensif 
Huile sur toile 
Signé au dos 
38 x 46 cm. 

300 / 400 €

MF  229

JOHN DUBROW (1958) 
Esquisse figurant Marc Fumaroli 
de profil 
Huile sur toile 
Signé au dos 
27 x 22 cm. 

400 / 500 €
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Artiste franco-américaine, Anita de Caro étudie la peinture à New York 
à l’Art Student League, aux côtés de Frida Kahlo, puis à Zurich, dans 
l’académie fondée par Paul Klee. En 1937, elle poursuit son apprentissage 
à Paris dans le cercle de l’Atelier 17, où elle rencontre le graveur Roger 
Vieillard, (qui devient son mari en 1939). 
Anita de Caro est, avec Maria Helena Vieira da Silva et Louise Bourgeois, 
l’une des rares artistes femmes de cette école des avant-gardes 
parisiennes.

« Fille d’Eros, l’invention expansive d’Anita de Caro est une aventureuse 
errance, mais qui vise par ses essais incessants et divers à une fin poursuivie 
sans dévier : révélée dans la matière colorée le drame vibratoire qui 
la travaille et libérer en elle le principe d’une divine comédie. » 

Marc Fumaroli 

AANITA DE CARO
   (1909-1998)

Anita de Caro photographiée par Marc Fumaroli

230.

231.

MF  230

ANITA DE CARO (1909 - 1998) 
Sans titre 
Composition formée de triangles 
en bois découpés et assemblés 
39 x 32 cm. 

50 / 80 €

MF  231

ANITA DE CARO (1909 - 1998) 
Valet de coeur, 1939 
Dessin à la plume et encre de Chine 
Signé en bas à gauche 
29,5 x 24,5 cm 

50 / 80 €

232.

234. 235.

233.

MF  232

ANITA DE CARO (1909 - 1998) 
Abstraction sur fond bleu 
Aquarelle 
Signée en bas à droite et datée “57” 
62 x 48 cm. 

100 / 150 €

MF  233

ANITA DE CARO (1909 - 1998) 
Abstraction sur fond beige 
Encre de Chine et gouache 
Signé en bas à droite et daté “57” 
62 x 48 cm 

100 / 150 €

MF  234

ANITA DE CARO (1909 - 1998) 
Personnages 
Deux petites huiles réunies sur un panneau 
Technique mixte 
Signé en bas vers le milieu 
30 x 30 cm 

100 / 150 €

MF  235

ANITA DE CARO (1909 - 1998) 
Composition abstraite 
Gouache sur papier collée de forme circulaire 
Encadrée dans une boîte 
Diam. 22 cm. 

50 / 80 €
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Préface au catalogue de l’exposition à la galerie Lelong, Paris, 1988

Artiste de la galerie Maeght, Claude Garache a consacré son œuvre 
à la figure du nu féminin. Marc Fumaroli rédige en 1988 la préface du 
catalogue de l’exposition de la galerie Lelong (Paris) Depuis longtemps 
Vénus …. 
De nombreux critiques et poètes, dont Jean Starobinsky, Yves Bonnefoy 
et Mikael Edwards, ont écrit sur l’œuvre de Garrache. 
Nous joignons le catalogue de l’exposition de 1988.

«Avec Giacometti, avec Bacon, Claude Garache appartient au club très 
fermé des interprètes de cette ultime pierre de Rosette du peintre : 
la nudité humaine » 

Marc Fumaroli

CCLAUDE GARACHE
     NÉ EN 1930

Photo de l'artiste par Marc Fumaroli, 1988

MF  236

CLAUDE GARACHE (1929) 
Nu 
Huile sur toile 
Signée et référencée au dos “N°585” 
70 x 56 cm. 

400 / 600 €

MF  237

CLAUDE GARACHE (1929) 
Modèle féminin 
Crayon et lavis 

80 / 120 €

MF  238

CLAUDE ABEILLE, NÉ EN 1930, 
Homme 
Dessin au crayon 
Signé et daté “Abeille-29-01-00” 
en haut à droite 
65 x 50 cm. 
Claude Abeille est un sculpteur 
français, membre de l'Académie 
des Beaux-Arts. Ce dessin a été donné 
par l'artiste à Marc Fumaroli

50 / 80 €

236.

237. 238.
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Ancien élève de l’Ecole Nationale des Beaux Arts de Paris et de l’Institut 
supérieur de restauration de Rome, Jean-Marc Winckler est un peintre 
secret qui excelle dans les caprici ou paysages arcadiens, les fleurs de 
la peinture hollandaise du XVIIème siècle, et dans la peinture proustienne 
des demeures de la grande aristocratie parisienne. Il fut le protégé 
de Liliane de Rothschild, Hubert de Givenchy et de Robert de Balkany. 
Marc Fumaroli rédige en 2007 une préface à un catalogue- hommage 
destiné à ses collectionneurs intitulé Le Temps retrouvé.

« Andy Warhol, enfant et adolescent à Pittsburg, découpait des bandes 
dessinées et des photos de stars dans les magazines. 
Il a réussi à New York et il a conquis une célébrité mondiale en faisant 
transformer ces pauvres images en sérigraphies 
violemment coloriées.
A Paris, au même âge, Jean-Marc Winckler s’enchantait des tableaux des 
maîtres du XVIIème siècle , Claude Lorrain, Nicolas Poussin, Jean Lemaire, 
qui choisirent de peindre Rome , ou de ceux qui ont su, peintres de vues 
aériennes comme Van Huysum, répandre sur la France de Louis XIV, une 
lumière d’épopée ou une magnificence de conte de fées. Pour entrer 
dans leur monde, ce jeune homme rêveur apprit leur art du dessin, de la 
couleur et de la lumière, et il s’est rendu maître lui-même de remémorer, 
sur ses propres toiles, leur façon de mettre le monde à distance pour 
le voir en beau ».

JJEAN-MARC WINCKLER       
     (1952-2019)

239.

MF  239

JEAN-MARC WINCKLER 
(XXÈME-XXIÈME SIÈCLE) 
Vue du Tibre et du château Saint-Ange 
Gouache 
21 x 33 cm 

500 / 800 €

240.

241.

MF  240

JEAN-MARC WINCKLER 
(XXÈME-XXIÈME SIÈCLE) 
Vue de Rome depuis les hauteurs 
du Janicule. Huile sur panneau 
Signée, dédicacée à Marc Fumaroli 
et datée Avril 2008 en bas à droite 
30 x 40 cm 

600 / 800 €

MF  241

ECOLE MODERNE 
“Green house” 
Aquarelle sur papier 
10,5 x 13,5 cm 

30 / 50 €

Marc Fumaroli a été professeur-invité 
dans de nombreuses universités en 
Europe et aux États-Unis. En 1996, 
il est résident à l’American Academy 
de Rome, installée sur les hauteurs 
du Janicule. Cette esquisse est un 
souvenir personnel de ce séjour.
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Formé à la Casa Velasquez, André Boubounelle est un peintre du paysage. Il figure dans l’exposition de peinture contemporaine 
organisée en 2017 à l’initiative de Marc Fumaroli à la mairie du Vème arrondissement 
(« Présence de la peinture en France, 1974-2017 »).
Une rétrospective de son œuvre a été présentée au domaine de la Vallée-aux-Loups (Maison Chateaubriand) en 2019. 
Nous joignons le catalogue de l’exposition de 2017 avec une introduction rédigée par Marc Fumaroli 

AANDRÉ BOUBOUNELLE
     NÉ EN 1962

242.

243.

MF  242

ANDRÉ BOUBOUNELLE 
Plage à Coney Island (New York), 2008 
Huile sur toile 
Signée en bas à gauche 
18,5 x 24 cm. 

100 / 150 €

MF  243

FRANÇOIS LEGRAND (NÉ EN 1951) 
Portrait de Marc Fumaroli assis 
Huile sur toile
Signé et daté 2014 
92 x 73 cm 
 
François Legrand est chevalier de la Légion d’honneur, 
Peintre Officiel de l’Armée de Terre et de la Marine, 
vice-président de la Fondation Taylor et chef du groupe 
« Figuration Inévitable » du salon Comparaisons au Grand 
Palais. 
 
“ En la personne et dans l’art de François Legrand, l’art de 
peindre ne se contente pas de persévérer timidement, il 
agrège magnifiquement à lui tout ce qui l’accompagne et qui 
lui permet, malgré la pollution, de respirer dans la générosité 
de toujours : la beauté par définition menacée mais toujours 
renaissante des êtres, des choses, et des lieux...” 
 
Marc Fumaroli,extrait de la préface du catalogue de 
l’exposition galerie Mezzo, octobre 2013 

800 / 1 200 €
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KKRZYSZTOF PRUSZKOWSKI
           NÉ EN 1943

Cette série autour de chefs-d’œuvre de l’Antiquité est étroitement liée aux recherches visuelles de Marc Fumaroli, qui écrit 
en 1993 la préface au catalogue de l’exposition de l’artiste Photologie : Egypte-Lumière et photosynthèse (Musée national de 
Varsovie).

244.

MF  244

KRZYSZTOF PRUSZKOWSKI (1943) 
Torse grec, le musée gréco-romain, 1989 
Photographie 
19,5 x 27,5 cm. 

120 / 150 €

245.

247. 248.

246.

MF  245

KRZYSZTOF PRUSZKOWSKI (1943) 
Les ouchebtis au musée gréco-romain, 
Alexandria, 1989 
Photographie en noir et blanc 
47,5 x 33,5 cm (à vue) 

120 / 150 €

MF  246

KRZYSZTOF PRUSZKOWSKI (1943) 
La victoire de Samothrace, Louvre 
Photographie en noir et blanc 
Titré en bas à droite et daté “88” 
47,5 x 33,5 cm. (à vue) 

120 / 150 €

MF  247

KRZYSZTOF PRUSZKOWSKI (1943) 
Sphynx, Alexandria, 1988 
Photographie en noir et blanc 
25 x 35,5 cm 

120 / 150 €

MF  248

KRZYSZTOF PRUSZKOWSKI (1943) 
Souvenir du désert, 
photosynthèse,1989 
Photographie en couleur 
19,5 x 27,5 cm 

120 / 150 €
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249.

249

JEAN-BAPTISTE HUYNH (1966) 
Miroir XXIX, 2007 
Tirage photographie sur dibond 
Signée et numérotée 7/12 au dos sur une étiquette 
120 x 120 cm 
 
Cette oeuvre intitulée Miroir 29 (2007) de Jean‐Baptiste Huynh 
appartient à une série de l’artiste représentant des vues 
rapprochées de miroirs archéologiques de forme sphérique 
en hommage au soleil issus de toutes les civilisations anciennes 
(asiatiques, étrusques, gréco‐ romaines, égyptiennes). 
Cette série de photographies fit l’objet en 2012 d’une exposition 
au musée du Louvre sous le titre Rémanence. Ce tirage de l’artiste 
provenant de la collection de Marc Fumaroli qui l’a donné de 
son vivant à la Société des Amis du Louvre est en vente 
au profit du musée du Louvre. 

3 000 / 5 000 €

250. 251.

252.

250

JEAN-BAPTISTE HUYNH (1966) 
David Hockney
Photographie argentique en noir et blanc
Dim. oeuvre 11,8 x 11,8 cm
Dim. avec marges : 24 x 17,5 cm.
(Pliures dans les marges)
Série Yeux, 1999, David Hockney 

400 / 500 € 

 
251

JEAN-BAPTISTE HUYNH (1966) 
Jambes
Photographie argentique en noir et blanc
Dim. oeuvre 19,6 x 19,6 cm
Dim. avec marges : 30 x 23,5 cm.
(Pliures dans les marges, petites cassures 
du papier)
Série Nus, 1996

600 / 800 € 

 
MF  252

JEAN-BAPTISTE HUYNH (1966) 
La beauté d’Ethiopie 
Photographie argentique, tirage dédicacé 
“Pour Marc, 21 Mars 2008” 
19,5 x 20 cm. (à vue) 
 
Série Ethiopie, 2005 

250 / 300 €

JJEAN-BAPTISTE HUYNH
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253. 253.

MF  253

CARLOS FREIRE (1945) 
“Le Mont Athos”, 2000 et “Monastère de Dionysiou” 
Deux tirages argentiques 
Chaque 25,5 x 17 cm 
 
On y joint le catalogue de l’exposition de la MEP Carnets 
de route, photographie de 1977 à 2005 préfacé par Marc 
Fumaroli (2005). Ces deux photographies provenant de la 
collection de Marc Fumaroli qui les a données de son vivant 
à la Société des Amis du Louvre sont en vente au profit 
du musée du Louvre. 

600 / 800 €

« Alors je me suis rabattu sur la vue rapprochée » 
Marc Fumaroli
 

Marc Fumaroli photographe était représenté par 
la Galerie XII, anciennement Galerie Photo12, 
fondée en 2007 par Valérie-Anne Giscard d’Estaing 
et spécialisée dans la photographie figurative 
contemporaine. 

Le cuir des arbres

Nous mettons en vente 5 lots parmi les oeuvres 
photographiques de Marc Fumaroli exposées en 2007 
à Paris à la Maison Européenne de la Photographie (MEP) 
à l’invitation de son directeur Jean-Luc Monterosso sous 
le titre Le cuir des arbres.

 
La chaire des roches

Nous mettons en vente 3 lots d’une série sur les roches prises en Inde, dans l’État du Karnataka, au-dessus ou autour des monastères 
troglodytes d’Ajanta et Ellora et qui firent l’objet d’une exposition en 2012 à la Galerie XII sous le titre La peau des arbres, 
la chaire des roches. 

Profils perdus

Nous mettons en vente 8 lots parmi les œuvres de Marc Fumaroli exposées à la MEP en 2012 sous le titre Profils perdus dont 
Jean-Luc Monterosso était le commissaire. 

« Avant la photographie, seul peut-être le dessin de Watteau a pu se proposer de cueillir sans les faner ces fleurs éphémères et 
pures de corps et d’âme. Profils perdus. Que ne donnerais-je pour ne connaître du monde que leur bouquet. » Marc Fumaroli 

L’ensemble mis en vente sont les premiers tirages d’une série de 10. Un seul et unique tirage a été fait du vivant de l’artiste. 
Prise de vue argentique, tirage papier photographique réalisé par Choi (agence Cyclope), et contrecollé sur aluminium avec 
accroche au dos. Certificat d’authenticité signé par l’artiste. Chaque lot figure le tampon « collection Marc Fumaroli ».

Nous ajoutons dans la série des roches un unicum : il s’agit d’un montage de photographies intitulée Falaises d’Ischia et signée 
de l’artiste.

MMARC FUMAROLI
   PHOTOGRAPHE

Autoportrait (collection privée, Paris)
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254. 255. 256.

MF  254

MARC FUMAROLI 
Assouan I , 1998 
Tirage contrecollé sur plaque 
d’aluminium 
120 x 150 cm 
 
Oeuvre issue de la série “Les arbres” 

200 / 300 €

MF  255

MARC FUMAROLI 
Assouan II , 1998 
Tirage contrecollé sur plaque 
d’aluminium 
120 x 150 cm 
 
Oeuvre issue de la série “Les arbres” 

200 / 300 €

MF  256

MARC FUMAROLI 
Assouan III , 1998 
Tirage contrecollé sur plaque 
d’aluminium 
120 x 150 cm 
 
Oeuvre issue de la série “Les arbres” 

200 / 300 €

257. 257.

MF  257

MARC FUMAROLI 
“Chicago I” et “Chicago II” 
Ensemble de deux tirages contrecollés sur plaques 
d’aluminium 
Chaque : 82 x 45 cm. 
 
Oeuvre issue de la série “Les arbres” 

300 / 500 €
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258.

259. 260.

MF  258

MARC FUMAROLI 
“Ellora X” 2007 
Tirages contrecollé sur 
plaque d’aluminium 
50 x 45 cm 
 
Oeuvre issue de la série 
“Les roches” 

200 / 300 €

MF  259

MARC FUMAROLI 
Ellora VIII 
Tirage contrecollé sur plaque 
d’aluminium 
60 x 45 cm 

200 / 300 €

MF  260

MARC FUMAROLI 
Ellora V, 2007 
Tirage contrecollé sur plaque 
d’aluminium 
Dim. : 60 x 45 cm. 
 
Oeuvre issue de la série 
“Les roches” 

200 / 300 €

MF  261

MARC FUMAROLI 
“Jeune femme au chapeau 
et parapluie” 
Tirage contrecollé sur plaque 
d’aluminium 
70 x 53 cm. 

200 / 300 €

261. 262. 263.

264.

MF  262

MARC FUMAROLI 
“Jeune fille au chapeau de paille” 
Tirage contrecollé sur plaque 
d’aluminium 
70 x 52 cm . 

200 / 300 €

MF  264

MARC FUMAROLI 
“Homme à la cigarette” et “Femme 
portant des tissus sur sa tête” 
Deux tirages contrecollés sur plaque 
d’aluminium 
Dim. : 70 x 52 cm et 52 x 78 cm 

200 / 300 €

264.

MF  263

MARC FUMAROLI 
“ Jeune moine assis” 
Tirages contrecollé sur plaque 
d’aluminium 
60 x 53 cm. 

150 / 200 €
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266. 267.

265.

268.

MF  265

MARC FUMAROLI 
“Les frères jumeaux” 
Tirages contrecollé sur plaque d’aluminium 
70 x 53 cm. 

150 / 200 €

MF  266

MARC FUMAROLI 
“Deux hommes dans un train” 
Tirage contrecollé sur plaque d’aluminium 
70 x 53 cm. 

200 / 300 €

MF  267

MARC FUMAROLI 
“ Jeune moine assis” 
Tirage contrecollé sur plaque d’aluminium 
60 x 53 cm. 

300 / 400 €

MF  268

MARC FUMAROLI 
Falaises à Ischia 
Photographie, tirage argentique sur papier 
Signé sur le montage 
(encadrée) 
35 x 40 cm. 

300 / 400 €
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